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 )، فهرست واژگان)2(لغت، ادبيات فارسي (  »4«ي  گزينه - 2586

  )تمام و كامل: آزگار(، )ولي خدا: بديل(، )تاوان گرفتن: مصادره(
مـردان خـدا،   : معني اوليـاء االله  جمع بدِل يا بدل و بديل به: ابدال: توجه
  .)درست است» ولي خدا«معني  مفرد ابدال، به» بديل«(مردان  نيك

  : اند اند، بر اين پايه هايي كه نادرست معني شده اژهمعاني درست و
هـاي صـف بسـتن،     معنـي محـل   جمع مصف بـه : مصاف: »1«ي  گزينه
  رفتن به رزمگاه و جنگ: هاي جنگ، به مصاف رفتن ميدان
  جفاكننده، جفاكار: جافي: »2«ي  گزينه
  )بسته: درزه(خياط : درزي: »3«ي  گزينه

  )، فهرست واژگان)3(سي لغت، ادبيات فار(   »3«ي  گزينه - 2587
واژه  سـه واژه درست معنـي شـده و    ششي ارائه شده،  از ميان نهُ واژه

  :اند ها بر اين پايه نادرست معني شده است كه معناي درست آن
: معارضـه /  بـدخويي، بـدخلقي، تنـدمزاجي   : زعارت/ زيور، زينت : حليه
  مقابله

  )هرست واژگاندانشگاهي، ف لغت، ادبيات فارسي پيش(   »1«ي  گزينه - 2588
/ چـراغ  : مصـباح / سرگشتگي، حيرت، تعجب، اضطراب، ترس : دهشت

  نو :نادر  /خشمگين : دژم
  )131و  130،)3(املا، زبان فارسي (   »4«ي  گزينه - 2589

  : اند املاي درست واژگان بر اين پايه
  هراّي مهيبحراّي مهيب: »1«ي  گزينه
حطام ارزش حتام بي/ سفر و حضر  ذرسفر و ح: »2«ي  گزينه

  ارزش بي
ــه ــذبور : »3«ي  گزينـ ــخنان مـ ــور  سـ ــخنان مزبـ ــف / سـ حريـ
  حريف مغلوبمقلوب

  )7ي  حهدانشگاهي، صف املا، ادبيات فارسي پيش(   »1«ي  گزينه - 2590
  )گمره(ضال زال: املاي درست واژه

 »2«ي  گزينه -2591

  )86ي  ، صفحه)3(، اعلام، ادبيات فارسي 2تاريخ ادبيات، ادبيات فارسي ( 
اثـر هوشـنگ   (، شـبگير  )اثر دكتر شفيعي كدكني(بوي جوي موليان 

شـاعران   ، تمامـاً آثـار منظـوم   )اثر موسوي گرمارودي(و عبور ) ابتهاج
  .معاصر ايراني هستند

هاي كوتاه ويليام شكسپير اسـت كـه از    غزلواره، سروده: »1«ي  گزينه
  .شاعران ايراني نيست

پياده آمده بودم، اثر محمد كـاظم كـاظمي از شـاعران    : »3«ي  گزينه
  .معاصر افغاني است

  . هاي سيمين دانشور است آتش خاموش، از مجموعه داستان: »4«ي  گزينه
 )137و  105، 80هاي   ، صفحه3تاريخ ادبيات، زبان فارسي (   »3«ي  نهگزي -2592

/ يـاقوت حمـوي   : معجـم الادبـا  / اقبـال يغمـايي   : هاي عياري داستان
الــدين  بهــاء: ســلوك ســير بــي/ احســان يارشــاطر : داســتان باســتان

  خرمّشاهي
  )102و  80، 91هاي   دانشگاهي، صفحه تاريخ ادبيات، ادبيات پيش( »2«ي  گزينه -2593

  :اند بر اين پايه» ج«و » الف«صورت درست 
ي دوم عصـر شـعر    ي نويسندگان ايـران در دوره  نخستين كنگره) الف

  .نيمايي تشكيل شد
  .از آثار پزشكي و علوم طبيعي گوته است» ها تئوري رنگ«) ج

  )77ي  دانشگاهي، صفحه هاي ادبي، ادبيات پيش آرايه(  »2«ي  گزينه -2594
  : اند ها بر اين پايه تشخيص

كفـش ايمـان    - 4قلب شب   - 3پاي قانوني خون  - 2قدم خواهش  - 1
  پلك عشق - 5

  »4«ي  گزينه -2595

ي  ، صفحه)3(ادبيات فارسي  ،174و  128هاي  ، صفحه2آرايه، ادبيات فارسي (
  )103ي  ، صفحه3، زبان فارسي 132

  : اند ترتيب بر اين پايه ها به آرايه
  سخن شيرين: »د«بيت : آميزي حس

آوردن دليل ادبي و شاعرانه براي پيدا شـدن  : »الف«بيت : تعليلحسن 
  .ابر كه آفتاب را در مقابل زيبايي معشوق پنهان كند

دست معشـوق شـوخ و شـنگ افتـاده      دل به: »ج«بيت : اسلوب معادله
  .طوري كه آتش به چنگ طفل بازيگوش افتاده باشد است، همان

  سيدندر آغاز رفتن به پايان ر: »ب«بيت : تناقض
 )103ي   ، صفحه3آرايه، زبان فارسي (   »4«ي  گزينه -2596

سـاختن  : كنايـه /  سـازد  گل مانند برگ سفره مي: تشبيه: »1«ي  گزينه
  برگ سفره

، »بـاغ و راغ «: جنـاس / استعاره از باران » لؤلؤ«: استعاره: »2«ي  گزينه
  » مينو و مينا«

در » طاق«و » سقف«: در مصراع اول »طاق«: جناس تام: »3«ي  گزينه
 - 1: در مصـراع اول ايهـام دارد  » طـاق «/  »يكتا: مانند بي« :مصراع دوم

  تك و يكتا - 2سقف 
  )14ي  ، صفحه3جمله، زبان فارسي (   »1«ي  گزينه - 2597

  : »2«ي  گزينه
  .او به وصفت هميشه گويا بودكه  هر ذره از تنگي دهانت يك ذره گفته باشد

  ي وابسته جمله           ي هسته       جمله                    
  

  :»3«ي  گزينه
  .هميشه دل من برجا بودتا         بگذار
  ي وابسته ي هسته   جمله جمله

  
  : »4«ي  گزينه

  .هميشه اشكم ميان مردم رسوا بود، تا شاهد جمالت از من مستور باشد
  ي هسته ي وابسته                          جمله جمله               

 

  )7ي  ، صفحه3دستور، ادبيات فارسي (   »1«ي  گزينه - 2598
از آن رنـگ رخ،  از آن رنگ رخم خون در دل افتاد: »2«ي  گزينه

  .خون در دلم افتاد
جـان  بيا كه جان عزيـزت فـداي شـكل و شـمايل    : »3«ي  گزينه

  عزيز فداي شكل و شمايلت
تـاج  اج خورشيد بلندش خاك نعل مركـب اسـت  ت: »4«ي  گزينه

  .خورشيد بلند، خاك نعل مركبش است
 

  )94ي  ، صفحه3هاي پيشين و پسين، زبان فارسي  وابسته(   »2«ي  گزينه -2599
تـرين لبخنـد، بشـريت     ي روشـن، شـيرين   گوشـه : هاي وصـفي  تركيب
  3رارهگذ

ي  ي وجدان، وجدان تـاريخ، لبـان اراده، اراده   گوشه: اي اضافيه تركيب
  6تو، خون خويش، گذرگه تاريخ
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 )15ي  ، صفحه3تكواژ، زبان فارسي (   »3«ي  گزينه -2600

ي  / ا / گـوار  / و / ي / ان / رو / ـِ شان / كلام : ي دوم تكواژهاي جمله
  تكواژ 19ـَ د / دار / را / ان / سار /  ه/ چشم / ـِ / آب / ـِ ) / يي(

تسـكين  / را / ان / آن / ـِ / ي / ناك / عطش : ي چهارم تكواژهاي جمله
  تكواژ 11ـَ د / بخش / مي / 

  )48و  47ي  ، صفحه7گروه فعلي، درس (    »3«ي  گزينه - 2601
فعـل    گـذرا هسـتند و در ايـن گزينـه    » 3«ي  هاي گزينه ي فعل همه

  »)سازش كردن(ساختن «، »را، از: طلب كردن«: ناگذر وجود ندارد
  »گذشتن از«، » با«: 

  )138ي   ، صفحه2مفهوم، ادبيات فارسي (   »4«ي  گزينه - 2602
انتظار تحركّ و قيام از مردمي كه بـا هـم اتحّـاد ندارنـد،     : مفهوم بيت

هـم بـه نـوعي همـين     » د«و » ج« ،»الـف «در ابيـات  . فايده است بي
  .اشاره شده است» انتظار بيهوده«مفهوم وجود دارد و به 

  )84و  82هاي   ، صفحه2مفهوم، ادبيات فارسي (   »4«ي  گزينه - 2603
كتاب ارائـه   86ي  صفحه 3ي  اين سؤال با توجه به خودآزمايي شماره

شـود كـه او    شده است كه ترس و وحشت حاكم بر كوزت سبب مـي 
هـاي آن در   آور ببينـد و نمونـه   اي هراس اي طبيعي را به گونهه پديده
  . آمده است 3و  2، 1هاي  گزينه
دهد كه در صد قدمي  هنگام حركت كوزت را نشان مي» 4«ي  گزينه

انگيز جرئت بازگشت به خانه را  خانه، از ترس خشم و غضبِ زن نفرت
  .گيرد ندارد و ناچار راه چشمه را پيش مي

  )129و  128هاي  ، صفحه17، درس 2مفهوم، ادبيات فارسي (   »3«ي  گزينه -2604
هـا باعـث    كند كه سـختي  به اين امر اشاره مي» 4و  2، 1«هاي  گزينه

  گويـد  مـي : »3«ي  گزينـه  ، امـا شـود  رسيدن به مقصود و موفقيت مي
  .كند سير گلشن دل ناراحت را غمگين مي

  )160ي  ، صفحه3مفهوم، ادبيات فارسي (   »2«ي  گزينه - 2605
مـن  : فرمايـد  ي ارائه شده به اين مفهوم اشاره دارد كه خداوند مي آيه

اي  در وجود هر كسي، خوي و عادتي قرار داده و به هـر كسـي شـيوه   
 3، 1«در ابيـات  . ام تا با آن منظور و مقصود خود را بيان كند آموخته

  .نيز همين مفهوم مشهود است» 4و 
 )102ي  فحه، ص3مفهوم، ادبيات فارسي (   »1«ي  گزينه -2606

بيت صورت سؤال بر اين مفهوم تأكيد دارد كه براي رسيدن به وصال 
خبـري معنـوي    معشوق بايد وجود خود را فراموش كرد و به عالم بـي 

  .خبري عارفانه اشاره شده است هم به مفهوم بي» 1«در بيت . رسيد
 )153ي  ، صفحه3مفهوم، ادبيات فارسي (   »3«ي  گزينه -2607

چـه در   گداي عالم عشق بـه جهـان و آن  : بيتمضمون مشترك هر دو 
  .كند آن است، اعتنا نمي

  )2ي  دانشگاهي، صفحه مفهوم، ادبيات فارسي پيش(   »1«ي  گزينه - 2608
كـُلّ شـيء   «: بيت مورد سؤال به اين سـخن مشـهور اشـاره دارد كـه    

هالي اصل ي خـويش بـاز    ؛ هر چيزي سرانجام به اصل و ريشـه »يرجع
در . بازگشت به سوي خداسـت  ]در اين بيت[گردد و اصل خويش  مي

هم از بازگشت به اصل خويش سـخن گفتـه شـده    » 1«ي گزينهبيت 
  .است

  )98ي  دانشگاهي، صفحه مفهوم، ادبيات فارسي پيش(  »2«ي  گزينه - 2609
ــرملا   »4و  3، 1«هــاي گزينــهدر  اشــك، راز درون وجــود شــاعر را ب
وزي هسـتم كـه   گويد كه مانند آتشِ جانس مي» 2«اما  بيت  ،كند مي

ي آتش اسـت و اگـر چـه در نظـر مـردم ماننـد        اثرهايش مانند جرقهّ
  .ي آب هستم، اما در حقيقت مانند آتش هستم قطره

  )59ي  دانشگاهي، صفحه مفهوم، ادبيات فارسي پيش(  »2«ي  گزينه - 2610
، تـرجيح دادنِ  »2«مفهوم مشـترك عبـارت صـورت سـؤال و بيـت      

ي بشر اسـت كـه در نهايـت     دهخواست و مشيت الهي برخواست و ارا
  .شود موجب سعادت بنده مي

  

 
 ))2(ترجمه، عربي (   »1«ي  گزينه - 2611

با توجه به اين كه فعـل يقولـونَ معلـوم اسـت سـاير      (گويند  مي! يقولونَ
! أمـرٌ مسـتحيلٌ  / شـناخت االله : انّ معرفـة االله .)/ ها نادرست هستند گزينه

خـود را  : عرفَنْـا أنفسـنا  / گرا: إنْ/ وليكن ما! ولكننّا/ كاري غير ممكن
: ربنـا ) جـواب شـرط  (شناسـيم   مـي : فقـد عرفَنْـا  )/ فعل شرط(بشناسيم 

  )مفعول مطلق(حقيقتاً : معرفةً حقيقية/ پروردگار خود را
  ))2(ترجمه، عربي (   »2«ي  گزينه - 2612

تلـك  / بينـي؟  آيـا نمـي  : ألا ترَيَ/ وقتي به برادرم گفتم: لما قلُت لأخي
: أجـاب )/ صـفت : الجامـدة (حركـت را   هاي بـي  آن كوه: الجبال الجامدة

  .بينم ها را متحرك مي من آن: أراها متحركةً/ ولي: بل/ جواب داد
  )، تركيبي3و  2تعريب، عربي (   »3«ي  گزينه - 2613

صـوت أولئـك   )/ 2و  1هـاي   نادرستي گزينـه (رسيد  مي: يصلُ... كانَ 
/ كـه : الـذينَ )/ 4و  1هـاي   نادرستي گزينـه (ها  بچه  صداي آن: الأطفال
در انتهـاي  : في انتهاء السـاحةِ )/ ي موصول صله(كنند  بازي مي: يلعبونَ
و / هايمـان  به گوش: إلي آذاننا)/ با خوشحالي(با شادي : فرحينَ/ حياط

  ها  به شادي آن: بفرحهم/ شاد بوديم: كنُاّ مسرورينَ/ و ما نيز: نحنُ أيضاً
  )، تركيبي)3(و ) 2(ترجمه، عربي (   »4«ي  گزينه - 2614

: المسابقات العلميـة )/ 3و  1هاي  نادرستي گزينه(شود  برگزار مي: تنعقد
و  1هاي  نادرستي گزينه(ي ما  در مدرسه: في مدرستنا/ مسابقات علمي

شـوند   انتخاب مي: ينتخب)/ 2ي  نادرستي گزينه(هر ساله : كلُّ عامٍ)/ 2
برتــرين : ميــذأفضــل التلا)/ 3و  1هــاي  گزينــه نادرســتي) (در اينجــا(

بـراي  : لمسـابقةٍ أخـري  )/ 3و  2، 1هـاي   نادرستي گزينه(آموزان  دانش
  ي دوم در مرحله: المرحلة الثانية  في/ ي ديگري مسابقه

  )، تركيبي)2(ترجمه، عربي (    »1«ي  گزينه - 2615
 . اضافي است» همان است كه«ي عبارت داده شده  در ترجمه

  )، تركيبي)3(ترجمه، عربي (   »4«ي  گزينه - 2616
كـه  . برند ها را مي ها، بدي به راستي كه خوبي: ي داده شده ي آيه ترجمه 

چه در بيت فارسي آمده است تناسب ندارد و بيت فارسـي بـه    اين با آن
  . كند انجام عمل نيك در مقابل بدي تشويق مي

  )، تركيبي)3(تعريب، عربي (   »3«ي  گزينه - 2617
كاملاً مشخص است كـه   )الدرجات  هذه(» ها اين پله«با توجه به تعريب 

  . اند ها نادرست ساير گزينه
: كه ده پلـه دارد / إنّ الإيمان بمنزلة سلمٍّ! ي نردباني است ايمان به منزله

رجات: ها بالاترين اين پله/ له عشرُ درجاتليَ هذه الدَايمان واقعـي  / أع
  .الأيمان الحقيقي باالله: به خداست
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  )ركيبي، ت)3(ترجمه، عربي (   »1«ي  گزينه - 2618
/ بيوم الجـزاء  : به روز جزا/ قد آمنوا: اند ايمان آورده/ الذينَ : كه  آنان
سـتم  / لايسـتطيعونَ : تواننـد  نمـي )/ مفعول مطلق تأكيدي(إيماناً : حقيقتاً
  ذرةً: اي ذره/ الآخرينَ: به ديگران/ أنْ يظلموا: كنند

 :ي متن درك مطلب ترجمه

هـاي كارشـان بـا     ن از محـل بعد از روزي دشوار كارگران و كشـاورزا 
اند كه اين  ها خوب درك كرده آن. خوشحالي و سپاسگزاري خارج شدند

  !در شهرشان ساخته شد برايشان خير و بركت آورداخيراً سدي كه 
... صـدايي شـنيده نشـد    ... بعد از چند ساعت تاريكي شـهر را پوشـاند   

... يد شـن  صداي ضعيفي وجود داشت كه از مدت مديدي شب آن را مـي 
... آمد  اي بزرگ در شهر ساخته شد مي صدا از آن سدي كه بر رودخانه

زماني كه شب با دقتّ گوش كرد متوجه شد كه صاحب اين صدا سنگ 
  ... .ترين ساختمان سد است  كوچكي در پايين

ارزش مـن در ايـن سـد    ... كـرد   سياهش شكايت ميبد و او از زندگي 
  »كند يچقدر است؟ كسي به من توجه نم

هـا را   مـردم آن ...! ها  خوشا به حال آن سنگ...  نبودمدر هستي سودمند 
؛ ...ولي مـن كيسـتم   ... كنند  بينند و اهميت و مقامشان را احساس مي مي

كـرد   پس خواست از جايش در حالي كه تقدير و زندگي را شماتت مـي 
جـاري  با افتادن او از جايش آب از داخـل سـد   ... ولي ... حركت كند و 

  ...!شد و شهر غرق شد 
  )، تركيبي)3(و ) 2(درك مطلب، مفهوم، عربي (   »4«ي  گزينه - 2619

از آرزوهاي سنگ كوچك اين بود كـه بـه   «گويد  عبارت داده شده مي
  . كه اين موضوع در متن نيامده است» آبي در پشت سد تبديل شود

  )، تركيبي)3(و ) 2(درك مطلب، مفهوم، عربي (   »1«ي  گزينه - 2620
ي آغاز شكست سنگ كوچك اين است كه وجود خـود را تحقيـر    هنقط
  . كرد

  )، تركيبي)3(و ) 2(درك مطلب، مفهوم، عربي (   »1«ي  گزينه - 2621
چـه در مـتن آمـده     مشكل اصلي سنگ كوچك چه بود؟ با توجه بـه آن 

  . توان گفت كه سنگ كوچك اعتماد به نفس نداشت است مي
  )، تركيبي)3(و ) 2(درك مطلب، مفهوم، عربي (    »4«ي  گزينه - 2622

ي سالم همـان   جامعه: توان از متن گرفت عبارت است از اي كه مي نتيجه
است كه هر فردي از افرادش اهميت خود در مقابـل پيشـرفت كشـور را    

  .كند احساس مي
  )، تركيبي)3(و ) 2(تشكيل، عربي (   »3«ي  گزينه - 2623

 . الظلّمة فاعل و مرفوع و المدينةَ مفعول به و منصوب است

  : گذاري كامل عبارت بدين ترتيب است ركتح
     صـوت كـانَ هنـاك ،صـوت عمسالظُّلمْةُ المدينةَ لم ي َترَتس ساعات بعد

  .ضعيف يسمعه اللَّيلُ
  

بعد  ساعات  َترَتالمدينةَ  الظُّلمْةُ  س  

مفعول فيه و 
  منصوب

اليـه و    مضاف
  مجرور

فعل ماضي و 
  مبني

ــل و  فاعــــ
  مرفوع

ه مفعول ب
و 

  منصوب
  

  

عمسلم ي  كانَ  صوت  هناك  صوت  

ــارع  مضـــ
  مجزوم

نائب فاعل و 
  مرفوع

از افعــــــال 
  ناقصه

ــه   ــبه جمل ش
خبــر مقــدم  

  كان

اســــــم 
ــؤخر  مــ
كــــان و 

  مرفوع
  

ضعيف  عمسي  اللَّيلُ  ـه  
صفت و مرفـوع  

  به تبعيت
  فعل مرفوع

ــه و  ــول بـ مفعـ
  محلاً منصوب

  فاعل و مرفوع
  

  )، تركيبي)3(و ) 2(عربي تشكيل، (   »4«ي  گزينه - 2624
  . صاحب اسم أنّ است و بايد منصوب باشد

  : گذاري كامل عبارت بدين ترتيب است حركت
  .حينَ استمَع اللَّيلُ بدِقةٍّ فطَنَ بأِنَّ صاحب هذا الصوت حجرٌ صغيرٌ

  
  

  فطَنَ  بدِقةٍّ  اللَّيلُ  استمَع  حينَ
مفعول فيه و 

  منصوب
فعــل ماضــي 

  تحمبني بر ف
ــل و  فاعــــ

  مرفوع
ــار و  جـــــ

  مجرور 
فعل ماضـي  
  مبني بر فتح

  
  صغيرٌ  حجرٌ  الصوت  هذا  صاحب  بأِنَّ

از حروف 
ي  مشبهه
  به فعل

اسم أنّ و 
  منصوب

اليه  مضاف
و محــــلاً 

  مجرور

تابع اسـم  
ــاره و  اشـ

  مجرور 

خبــر أنّ 
  و مرفوع

صــــفت و 
مرفـوع بــه  

  تبعيت
  
  

 

  )، تركيبي)3(و ) 2( تحليل صرفي و اعراب، عربي(   »4«ي  گزينه - 2625
  

هاي مجهـول متعـدي محسـوب     فعل. (لازم نادرست است: »1«ي  گزينه
  .)شوند مي

  .مبني للمعلوم و فاعله نادرست است: »2«ي  گزينه
  .لازم نادرست است: »3«ي  گزينه

  )، تركيبي)3(و ) 2(تحليل صرفي و اعراب، عربي (   »2«ي  گزينه - 2626
  .مبني نادرست است: »1«ي  گزينه
  .علامة جزمه حذف حرف العلةّ نادرست است: »3«ي  نهگزي

  .نادرست است» هو«اسمه ضمير : »4«ي  گزينه
  )، تركيبي)3(و ) 2(تحليل صرفي و اعراب، عربي (   »3«ي  گزينه - 2627

 .نادرست است» نكره«: »1«ي  گزينه

  .نادرست است» جامد«: »2«ي  گزينه
  .نادرست است» نكره«: »4«ي  گزينه

  )4، درس )1(اسم فاعل، عربي (    »3«ي  گزينه - 2628
 . جمع مكسر طالب اسم فاعل ثلاثي مجرد است» الطلاّب«

  .اسم فاعل ثلاثي مزيد است» مخلصينَ«: »1«ي  گزينه
  .اسم فاعل ثلاثي مزيد است» المعلِّمونَ«: »2«ي  گزينه
  .اسم فاعل ثلاثي مزيد است» مشرفِةً«: »4«ي  گزينه

  



  
 )6917:كد( 261

  )9و  6هاي  ، درس)1(فاعل، عربي (   »4«ي  گزينه - 2629
»هَمفعول به و محلاً منصوب است و نوني كه » ي«فعل امر و ضمير » نب

  .باشد آمده است نون وقايه مي» ي«و ضمير » نبَه«بين فعل 
تنُادي «هاي  در فعل» ي«كار نرفته است و  به» ي«ضمير : »1«ي  گزينه

جيبحرف اصلي فعل است» و ي .  
  . است» ي«فعل و فاعلش ضمير بارز » تذَوُقي«: »2«ي  گزينه
  .است» ي«فعل و فاعلش ضمير بارز » اسمحي«: »3«ي  گزينه

  )2و  1هاي  ، درس)3(معتلاّت، عربي (   »2«ي  گزينه - 2630
المعلمّات جمع مؤنث است و فعل پس از آن نيز بايد جمع مؤنث غايـب  

  . كار رفته است به درستي به» يهدينَ«باشد كه فعل 
تناسب وجود » هم«چنين ضمير  و هم» هؤلاء و يعدنَ«بين : »1«ي  گزينه
  .ندارد
  . فعل معتل ناقص است و اعلال به اسكان دارد» يعفوُ«: »3«ي  گزينه
  . باشد مي» لم يزرُ«نادرست است و صحيح آن » يزوُر«: »4«ي  گزينه

  )7، درس )2(فعل شرط، عربي (   »2«ي  گزينه -2631
جمع مؤنث مضارع باشد محلاً مجـزوم اسـت    اگر فعل شرط ماضي و يا

كه فعل ماضي از بـاب تفاعـل اسـت فعـل شـرط و محـلاً       » تعَاملَ«لذا 
  . باشد مجزوم مي

  )9، درس )2(نواسخ، عربي (   »4«ي  گزينه - 2632
خبـر  » متكاسـلينَ «اسم ليس و محلاً مرفـوع و  » هؤلاء«در اين عبارت 

 .باشد مي» ي«ليس و منصوب با اعراب فرعي 

اسم مؤخر » نقود«و » كانت«شبه جمله خبر مقدم : »عند«: »1«ي  نهگزي
  .آن است
اسـم  » كتـاب «و » ليس«شبه جمله خبر مقدم : »في هذه«: »2«ي  گزينه

  .مؤخر آن است
اسـم  » مزهريـة «و » يكُـن «شبه جمله خبر مقدم » هناك«: »3«ي  گزينه

  .مؤخر آن است
  )5رس ، د)2(ي وصفيه، عربي  جمله(   »1«ي  گزينه - 2633

»ُي  ي اسم نكره درباره» تشَد»ي وصـفيه   دهد و جملـه  توضيح مي» مواد
  .باشد مي

ي  كار نرفته است تـا جملـه   اي به در اين عبارت اسم نكره: »2«ي  گزينه
  . كار رود وصفيه به

  .صفت مفرد است» الجديدة«: »3«ي  گزينه
  .كار نرفته است در اين عبارت صفت به: »4«ي  گزينه

  )6، درس )3(استثناء، عربي (   »3«ي  گزينه - 2634
» أفـراد الأسـرة  «مستثني و منصوب اسـت و مسـتثني منـه آن    » ثلاثةً«

  .باشد مي
مستثني و منصوب بـا  . (صحيح است» الدرسينِ الأخيرينِ«: »1«ي  گزينه

  )»ي«اعراب فرعي 
مستثني و منصـوب بـا اعـراب    . (صحيح است» زميليك«: »2«ي  گزينه
  )»ي«فرعي 
مستثني و مرفوع بـه اعـراب   . (صحيح است» معلمّ واحد«: »4«ي  گزينه

  )اسم مؤخر كانَ

  )7، درس )3(منادا، عربي (   »1«ي  گزينه - 2635

  
 )47ي  ، صفحه4، درس 2دين و زندگي سال (   »1«ي  گزينه -2636

هـاي اخلاقـي را    ها و رذيلـت  تواند فضيلت ها مي بعد روحاني انسان
ها آراسته شـود، مقـرب درگـاه     كسب كند و اگر اين بعد به فضيلت

  .شود خدا و مسجود فرشتگان مي
 )65ي  ، صفحه6، درس 2دين و زندگي سال (   »2«ي  گزينه -2637

رو خداونـد    از اين ها در داخل نظام عادلانه قرار دارد؛  زندگي انسان
چـه اسـتحقاق دارد برسـاند و     وعده داده است كه هر كس را به آن

موضـوع بيـانگر ضـرورت معـاد      ايـن . حق كسي را ضـايع نگردانـد  
  .عدل الهي است) در پرتو(براساس 

 )56ي  ، صفحه5، درس 2دين و زندگي سال (   »3«ي  گزينه -2638

نترسيدن خداپرستان از مرگ به اين معنا نيسـت كـه آنـان آرزوي    
خواهنـد تـا    بلكه آنان از خداوند عمـر طـولاني مـي     كنند، مرگ مي

هـا، بـا    خدا و خدمت به انسانبتوانند در اين جهان با تلاش در راه 
تر خدا را ملاقات كنند و به درجات برتـر بهشـت    اي كامل اندوخته

  .نائل شوند
 )72و  71، 70هاي   ، صفحه7، درس 2دين و زندگي سال (   »2«ي  گزينه -2639

) طيبين(به ورود پاكان » …يقولون سلام عليكم «ي  ي شريفه آيه
ي اعمـال نيـك    تيجـه به بهشت برزخي اشاره دارد و اين موضـوع ن 

پس از مرگ، گرچه  -)بما كنتم تعملون(مستمر دنيايي آنان است 
امـا فرشـتگان حقيقـت      شـود،  هاي حياتي بدن متوقف مـي  فعاليت

بنـابراين روح    كننـد،  مـي » تـوفيّ «وجود او را كه همان روح است، 
  .دهد ي خويش ادامه مي چنان به فعاليت آگاهانه هم

 )88ي  ، صفحه9، درس 2دگي دين و زن(   »1«ي  گزينه -2640

بزرگان ما : گويند شمارند و مي دوزخيان گاهي ديگران را مقصر مي
گويد خـدا بـه شـما     شيطان مي. و شيطان سبب گمراهي ما شدند

  .ي دروغ دادم ي راست داد و من به شما وعده وعده
 )119و  113هاي   ، صفحه11، درس 2دين و زندگي (    »2«ي  گزينه -2641

دار زنـدگي و   گريزد و دوست شنايي از تاريكي ميعاشق رو«مفهوم 
، بيـانگر بيـزاري از دشـمنان    »از نيستي و نابودي متنفّر اسـت  بقا، 

لاتجـد قومـاً   «ي  خدا، يكي از آثار محبت به خداوند است كه از آيه
  .شود نيز برداشت مي» …يومنون باالله 

 )137و  136هاي   ، صفحه13، درس 2دين و زندگي (   »4«ي  گزينه -2642

پوشـاندند ولـي بـا     زنان مسلمان از همان ابتدا موي سر خود را مي
ي احزاب، به آنان  سوره 59ي  خداوند در آيه. حدود آن آشنا نبودند

هاي خود را به  پوشش  :يدنين عليهن من جلابيبهنّ«: فرمايد كه مي
فرمايـد تـا بـه عفـاف و پـاكي       و در ادامه مـي » خود نزديك سازند
  .ورد اذيت قرار نگيرندشناخته شوند و م

 )162ي  ، صفحه15، درس 2دين و زندگي (   »3«ي  گزينه -2643

اي كسـاني كـه   «: فرمايـد  ي بقره مـي  سوره 278ي  خداوند در آيه
چـه را از ربـا بـاقي     تقواي الهـي پيشـه كنيـد و آن    ايد،  ايمان آورده

، پس اگر كسي بخواهد توبه »اگر مؤمن هستيد  ماند، رها كنيد، مي
ز رباخواري برگردد بايد فقط پولي را كه قرض داده دريافت كند و ا
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چنين خواهد بود كه نه به كسي  ي توبه اين تر و نتيجه كند نه بيش
  »لاتظلمون و لاتظلمون«: ظلم كند و نه مورد ظلم واقع شود

 )184ي  ، صفحه16، درس 2دين و زندگي (   »4«ي  گزينه -2644

ود كه آن سفر بر او واجب اگر فرزند با نهي پدر و مادر به سفري بر
  .اش را بگيرد بايد نماز را تمام بخواند و روزه  نبوده،

 )12ي  ، صفحه1، درس 3دين و زندگي (    »1«ي  گزينه -2645

ي بيـداري و هوشـياري و ورود بـه وادي     نشـانه   اين دغدغه و درد،
  .انسانيت است

 )40ي  ، صفحه3، درس 3دين و زندگي (   »2«ي  گزينه -2646

با وجود ايجاز و اختصـار و فصـاحت و بلاغـت ايـن     رسايي در معنا 
  .باشد بيانگر اعجاز لفظي آن مي) قرآن(كتاب 

 )69و  60هاي   ، صفحه5، درس 3دين و زندگي (   »4«ي  گزينه -2647

چه از  اي پيامبر آن«: فرمايد ي مائده مي سوره 67ي  خداوند در آيه
الت او را پروردگارت بر تو نازل شده ابلاغ كن و اگر انجام ندهي رس

ي اسـت كـه    ، پس اهميت اين فرمـان در حـد  »…اي  انجام نداده
فمـا  «: به انجـام نرسـيده اسـت   ) ص(بدون ابلاغ آن رسالت پيامبر 

) ص(ي آيه آمده است كه خداوند، پيامبر  و در ادامه» بلغت رسالته
  »االله يعصمك من الناّس«: را از خطرات حفظ خواهد كرد

 )77و  76هاي   ، صفحه6، درس 3 دين و زندگي(   »3«ي  گزينه -2648

پيامبر » …إنّ الذين ءامنوا و عملوا الصالحات «ي  قبل از نزول آيه
: بيـان فرمودنـد  ) ع(دو حديث را در مورد حضرت علي ) ص(اكرم 

 -2» …سوگند به خدايي كه جانم در دسـت قـدرت اوسـت    « -1
ان بـا  آورنده به خدا، وفادارترين شما در پيم ـ اين مرد اولين ايمان«

  »…خدا، 
 )92ي  ، صفحه7، درس 3دين و زندگي (   »3«ي  گزينه -2649

، جاهليـت در  )ص(پس از گذشـت مـدتي از رحلـت رسـول خـدا      
هـاي   شخصـيت . لباسي جديد وارد زندگي اجتماعي مسلمانان شد

منزوي شـدند و  ) ص(جهادگر و مورداحترام و اعتماد پيامبر   باتقوا،
ترتيــب،  يافتنــد و بــدينطالبــان قــدرت و ثــروت، قــرب و منزلــت 

  .رفته حكومت نبوي به سلطنت قيصري و كسرايي تبديل شد رفته
 )110ي  ، صفحه9، درس 3دين و زندگي (   »1«ي  گزينه -2650

خداوند نعمت هدايت را با وجود انبيا و اولياي خود كامـل كـرده و   
پيـامبر  . هـا نشـان داده اسـت    راه رسيدن به رستگاري را به انسـان 

را پـدران امـت معرفـي    ) ع(، خود و امـام علـي   )ص(گرامي اسلام 
  .فرموده است

 )124ي  ، صفحه10، درس 3دين و زندگي (   »2«ي  گزينه -2651

انـد و بـا مسـتكبران      آنان كه در زندگي خود با باطل مبارزه نكـرده 
در روز ظهور، به علت عدم آمـادگي، ماننـد قـوم      اند، مقابله ننموده

تو و پروردگارت «: ند گفتخواه) عج(به حضرت مهدي ) ع(موسي 
  ».نشينيم جا مي ما اين برويد و بجنگيد، 

 )146ي  ، صفحه12، درس 3دين و زندگي (   »2«ي  گزينه -2652

دل «: فرماينـد  اشـتر مـي   ي خود به مالـك  در نامه) ع(حضرت علي 
خويش را نسبت به مردم تحت حكومت مهربان قرار بده و با همـه  

اي بـرادر   انـد، دسـته   دسـته  دوست و مهربان باش؛ چراكه مردم دو
  ».اي ديگر در آفرينش همانند تواند ديني تو و دسته

  

 )173ي  ، صفحه14، درس 3دين و زندگي (   »1«ي  گزينه -2653

سان  هاي فطري يك ويژگي عنوان  افراد نوع انسان،  زنان و مردان به
هـاي ذاتـي خـود     و هدف مشتركي دارند كه با استفاده از سـرمايه 

ن هدف برسند، بنابراين كرامتي كه خداوند به انسان توانند به آ مي
بخشيده و بر ساير مخلوقات برتري داده، اختصاص به زن يـا مـرد،   

  . به تنهايي ندارد 
 )5ي  ، صفحه1دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(   »4«ي  گزينه -2654

چـون   ، »ان يشأ يذهبكم و يأت بخلق جديد«ي  با توجه به پيام آيه
ها را ببرد  تواند آن ابسته به خداست، اوست كه ميوجود مخلوقات و

بيـانگر وابسـتگي مخلوقـات بـه       ي شريفه درنتيجه آيه يا نگه دارد، 
ي الهي و وابستگي وجودي جهان در بقاي خـود بـه خداونـد     اراده
  .است

 )18و  16، 15هاي   ، صفحه2دانشگاهي ، درس  دين و زندگي پيش( »3«ي  گزينه -2655

اولياي ديـن در بـرآوردن حاجـات انسـان وقتـي       عقيده به توانايي
هـا   موجب شرك در ربوبيت اسـت كـه ايـن توانـايي را از خـود آن     

  .بر اصل توحيد، دلالت دارد» قل هو االله احد«ي  آيه. بدانيم
 )34و  32ي  ها ، صفحه4دانشگاهي ، درس  دين و زندگي پيش( »2«ي  گزينه -2656

پذيري اسـت   تقيم، حقاولين قدم براي ورود به بندگي و صراط مس
در قيامـت  ) اصحاب السـعير (و بر همين اساس است كه دوزخيان 

در ميان   كرديم، شنيديم يا تعقل مي اگر مي«: گويند زده مي حسرت
  »دوزخيان نبوديم

 )48و  43هاي   ، صفحه5دانشگاهي ، درس  دين و زندگي پيش( »1«ي  گزينه -2657

وجـودات جهـان از   يـك از م  آيه بيانگر اين موضوع است كـه هـيچ  
شوند و عدم برخورد ماه و خورشيد بـه   مندي خود خارج نمي قانون
تقـدير  «ديگر و حركت ماه و خورشيد در مسير خود، نشـان از    يك
موجودات جهان از آن جهت كـه بـا حكـم و فرمـان و     . دارد» الهي
  .شوند، مقضي به قضاي الهي هستند ي الهي ايجاد مي اراده

 )58ي  ، صفحه6دانشگاهي ، درس  و زندگي پيشدين (   »4«ي  گزينه -2658

هـاي طبيعـي    هاي الهي، اختصاص به پديـده  تقديرات و قانونمندي
قرآن . گيرد ها را نيز دربرمي  ندارد و زندگي فردي و اجتماعي انسان

هـا   يادكرده و انسان» هاي الهي سنت«كريم از اين قوانين با عنوان 
ها  ي مربوط به زندگي انسانها خصوص سنت ها، به را به شناخت آن

  . دعوت نموده است
  .هاي الهي اشاره دارد نيز به سنت»  …قد خلت من قبلكم «ي  آيه

 )70و  68ي  ، صفحه7دانشگاهي ، درس  دين و زندگي پيش(   »3«ي  گزينه -2659

ها و كمـالات را در وجـود    كه خداوند گرايش به زيبايي با وجود اين
شكند، گام  حرمت خداي خود را ميگاهي آدمي   ما قرار داده است،

تـدريج   شـكني بـه   گذارد و گاهي نيز حرمـت  در مسير ناسپاسي مي
شود كه چـراغ   چنان گسترده مي ي گناه آن يابد و دامنه افزايش مي

توانايي انقلاب عليـه خـود بـه    . گرايد عقل و فطرت به خاموشي مي
هاي از  صتدهد كه راه رفته را بازگردد و فر انسان اين امكان را مي

  .دست رفته را جبران نمايد
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 )93و  92ي  ، صفحه9دانشگاهي، درس  دين و زندگي پيش(   »4«ي  گزينه -2660

بيـانگر لـزوم    »...قال موسي لقومه استعينوا بـاالله  «: ي  ي شريفه آيه
ي  تقويت ايمان و اراده براي نزديـك شـدن بـه معيارهـاي جامعـه     

  .متعالي است

  
  )5، كاربرد تضاد و صريح درس 2شگاهي دان پيش(   »2«ي  گزينه -2661

در برخي منـاطق جهـان بارنـدگي خيلـي زيـاد      «: ي جمله ترجمه 
) بارنـدگي (كه در مناطق ديگر خيلي كم و يا اصلاً  صورتياست در 

 ».گيرد صورت نمي

  ي مهم درسي نكته
 و ”while“ي دهنـده  از ربـط  ” explicit“براي بيان مغايرت صريح  

“whereas”  نظـر،   ي اخـتلاف  دهنـده  كـه نشـان   .كنيم مي استفاده
ي زمـان   دهنده ربط”while“توجه نماييد كه . تفاوت است  سليقه و
تواند دليـل   مي) چين نقطه(علامت كاما قبل از حدفاصل . نيز است

ي  دهنـده  ي كامـا قبـل از ربـط    استفاده. ي ديگر باشد رد سه گزينه
  .مغايرت اختياري است

  »3«ي  گزينه -2662
  )4ي علت و نتيجه، درس  ، كاربرد ربط دهنده و تشديد كننده1گاهي دانش پيش(

هاني براي سـفر رفـتن تصـميم    گقدري نا علي به«: ي جمله ترجمه
 ».ريزي دقيق وجود نداشت گرفت كه فرصت كافي براي برنامه

  ي مهم درسي نكته
قــرار دارد،  ”suddenly“اول قيــد ) چــين نقطــه(بعــد از حدفاصــل  

دليــل نادرســتي (رود  كــار نمــي بــا قيــد بــه ”such“ ي دهنــده ربــط
صفت و قيد و يا صفت و اسـم   ”very“ بعد از). »4و  2«هاي  گزينه

  .گيرد قرار مي
  )3، كوتاه كردن جملات وصفي، درس 1دانشگاهي  پيش(  »1«ي  گزينه - 2663

خانم حميدي يـك كتـاب در مـورد گياهـان در      «: ي جمله ترجمه
كـه در واقـع سـال گذشـته      كتـاب  . هاي ايران نوشته اسـت  جنگل

 ».زيادي را جلب كرده است  منتشر شد توجه

 و “ attract”ي سؤال توجـه نماييـد، دو فعـل    ي دوم ساقه به جمله
”publish “   داده   بيانگر وجود دو جمله است كه بايد بـه هـم ربـط

اسـم قـرار دارد،   ) چـين  نقطه(كه قبل از حدفاصل  شوند نظر به اين
كه براي توصيف اسم بايد از صفت اسـتفاده  بنابراين مشخص است 

هاي جملات وصفي، ضماير موصـولي هسـتند كـه     دهنده ربط. كرد
تواند عمل  كه كتاب نمي با توجه به اين. ها را حذف كرد توان آن مي

ي وصفي داراي وجـه مجهـول    نوشتن را انجام دهد، بنابراين جمله
وان ضـمير  ت ـ ي وصفي مجهول باشد، مي كه جمله در صورتي. است

  .را حذف كرد ”to be“موصولي و 
… The book actually which was published last year … 

  )8، كاربرد افعال ناقص، درس 2دانشگاهي  پيش(   »4«ي  گزينه - 2664
هـاي نهـايي را بـا نمـرات      ي آزمـون  شيرين كليه«: ي جمله ترجمه

خت او در طول سال تحصيلي خيلي س ـ) حتماً(لابد . ممتاز گذراند
 ».درس خوانده بود

                 بــــــراي اســــــتنباط منطقــــــي در زمــــــان گذشــــــته از 
و  1«ي  دو گزينـه . شـود  استفاده مي  .must + have + p.pساختار

از . زماني به حال دارند،  صحيح نيستند ي كه اشاره به دليل اين» 2
براي بيـان عملـي كـه در گذشـته       .should + have + p.pساختار

گرفت، ولـي انجـام نشـده اسـت،      صورت مي) بهتر بود(تي بايس مي
  .شود استفاده مي

  )1، درس 3زبان (  »1«ي  گزينه - 2665
 كـنم  يكاملاً صادق با شـما باشـم، مـن فكـر نم ـ    «: ي جمله ترجمه

  ».موفق باشد يليتحص ي رشته نيپسرتان در ا
  مهم درسي ي نكته

  يخصوص) 2  صادق) 1
 منصفانه ،يمنطق) 4  نگران، مضطرب) 3

  )2، درس 1دانشگاهي  پيش(  »2«ي  ينهگز - 2666
برنامـه   وي ـراد كـه  يجان دوست داشـت در حـال  «: ي جمله ترجمه 

كه آن اصـلاً حـواس او را پـرت     گفت يكار كند و م كرد، يپخش م
  ».كرد ينم

  مهم درسي ي نكته
  پرت كردن حواس) 2  تماس گرفتن) 1
  ممانعت كردن ) 4  جدا كردن) 3

 بيترت نيباشد كه به ا حيصح انستتو يم  يدر صورت» 4« ي نهيگز
  :افتي ينگارش م

prevent  sb  from  sth  
prevent  sb  from  doing + sth  

  )6، درس 3زبان (  »4«ي  گزينه - 2667
 لي ـاز قب ييهـا  تيفعال  ،يعال يآور در عصر فن يحت«: جمله ي ترجمه

  ».اند مانده يو شكار به طور دائم محبوب باق يريگيماه
  مهم درسي ي نكته

  سابقاً) 2  هودهيب ده،يفا يب) 1
  وستهيپ م،يطور دا به) 4  ياز نظر جسم) 3

  )5، درس 2دانشگاهي  پيش(   »3«ي  گزينه -2668
 ـ يشركت آقـا  يبرا كه نياز ا«: ي جمله ترجمه  كـنم  يكـار م ـ  يجلال

 افتيدر ياست كه حقوق مناسب نيامر ا ليدل. خوشحال هستم يليخ
  ».است يخوب يليخ يكارفرما يجلال يآقا. كنم يم
  كيشر) 2  برنده) 1
  كارآموز) 4  كارفرما) 3

جملـه مفهـوم    ني ـدر ا. اسـت  تياهم زيحا زين“ for”به مفهوم  توجه
  .شود ياستنباط م“for”از   »يكس يكار كردن برا«

  )3، درس 3زبان (  »3«ي  گزينه - 2669
تـر   طـور مـنظم   بـه  ديكه با نيمردم به ا خوشبختانه، «: ي جمله ترجمه

  ».اند از قبل آگاه شده تر شيورزش كنند ب
  شرمنده از) 2  برتر به) 1
  ي درباره يعصب) 4  آگاه از) 3

  )7، درس 2دانشگاهي  پيش(   »1«ي  گزينه - 2670
بـه كنـدي   عبـور و مـرور    ديشـد  يبارنـدگ  ليدل به«: ي جمله ترجمه 

  ».ميديبه مقصد رس ريما با دو ساعت تأخ نيبنابرا ،گرفت صورت مي
  انتظار، توقع) 2  مقصد) 1
  كشف) 4  ناسبتم) 3
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  »2«ي  گزينه - 2671
 ريدر مس ـ يليها خاموش بودنـد و اتـومب   تمام چراغ«: جمله ي ترجمه

  ».در منزل نباشد يبود كه كس نيفرض بر ا نيخانه نبود، بنابرا يجلو
  فرض كردن) 2  محاسبه كردن) 1
  كردن تيحما) 4  كردن يابيارز) 3

  )3، درس 3زبان (  »4«ي  گزينه - 2672
را  شـان يها هـا لبـاس   بچه نياً گرم بود، بنابراهوا واقع«: جمله ي ترجمه

  ».دنديشنا به داخل رودخانه پر يدرآوردند و برا
    گشتن يزيچ دنبال) 1
  سوار شدن دن،ي، فهمبرداشتن) 2
    روشن كردن) 3
  ماي، بلند شدن هواپ)…لباس، كفش و ( درآوردن) 4

  Cloze Test  ي ترجمه
كـه مـا امـروزه     ياديم زو اقلا اءيباستان مسئول اختراع اش يها ينيچ

 اءياش ـ ني ـاز ا يك ـيچتـر  . هسـتند  ميكن ياستفاده م) ها از آن(معمولاً 
ها از كاغذ  آن. ظاهر شدند شيسال پ 1600چترها حدود  نياول. است
 ـيسـطح ب . سـاخته شـده بودنـد    يكاغذ نازك، چسب و ن ،يروغن  يرون

شـده   نييرنگارنگ تـز  يها طرح ريها و سا پرنده ها، چترها اغلب با گل
شـخص   كي ـمحافظـت از    يبرا يكاغذ يچترها نيبه هر حال ا. بود

 يهـا بـرا   بـانوان از آن . گرفـت  يدر برابر باران مورد اسـتفاده قـرار نم ـ  
) اسـتفاده از . (كردنـد  يشان در مقابل آفتاب استفاده م محافظت پوست

 ي متـداول بـود و نشـانه    يل ـيخ نهم مـردان و هـم زنـا    نيچتر در ب
  .شد يمحسوب م نيباستان چ ي هتشخص در جامع

  »3«ي  گزينه - 2673
  ياز نظر روح) 2  شدت به) 1
  فوراً) 4  طور معمول معمولاً، به) 3

  »2«ي  گزينه - 2674
”The first + noun“ است حيصح.  

  »4«ي  گزينه - 2675
    بلند كردن ) 1
را  يكس اي يزيمحل چ  ،)to be located(واقع شدن ) 2

  مشخص كردن
  كت كردنمشار  شامل شدن، مستلزم شدن،) 3
  ساختن) 4

  »1«ي  گزينه - 2676
 يكار رود؛ به اسـتثناء مـورد   اسم مفرد به ديبا“ another”بعد از 

است و با  ريضم“others”. رديعدد قرار گ“another”كه بعد از 
 .رود يكار نم اسم به

another two hundred students  
 

  »1«ي  گزينه - 2677
  protect from / against: محافظت كردن از 

 :رك مطلب اولي د ترجمه

 ـ يهـا بـرا    بـالون  ماهايهواپ كه يزمان بـار بـه آسـمان رفتنـد،       نياول
صدها . زده كرد ها را شگفت جهان افراد داخل آن ديانداز  جد چشم

شهر بزرگ،  كي ي  ها توانستند نقشه آن) نياز سطح زم(فوت بالاتر 

. مزرعه را مشـاهده كننـد   كي يها نيزم بيترك اي يخطوط ساحل
. مـا قـرار دارد   دگاني ـدر مقابـل د يتر عيوس زاندا چشم يحت امروزه،
 نيزم ـ) سـطح (هـا از   كه ارتفاع آن چرخند يم نيها دور زم ماهواره

 يل ـيارتفـاع خ  ني ـاز ا. است ليبلكه صدها ما ستيچند صد فوت ن
. دهند يما را نشان م ي ارهياز س رينظ يب ريتصو كيها  ماهواره اد،يز

  رنـد، يگ يم ايو در  نياز زم ييها ه عكسدارند ك ييها نيدورب يبرخ
. دهنـد  يم نيزم يرو ستيز طيمح راتييدر خصوص تغ ياطلاعات
در فضــا  ايــو  كشــند يرا مــ ييآب و هــوا يهــا الگــو گــريد يبرخــ

) نيبـه زم ـ ( يهـا اطلاعـات   و سـتاره  ها ارهيو در مورد س چرخند يم
ه از هسـتند ك ـ  يمصنوع يها ماهواره ها نيا ي همه. كنند يارسال م

ماهواره بـه   ي به هر حال در واقع واژه. اند فضا پرتاب شده به نيزم
 در جايي كـه   چرخد يم ارهيس كيكه دور  شود ياطلاق م ءاييش
در . ردي ـگ يدر مـدار قـرار م ـ   ارهيس ـ ي جاذبـه  يروي ـن ي لهيوس ـ به

 يدارا نيزم ـ: وجـود دارد  يشمار يب يعيطب يها كهكشان ماهواره
 يمصـنوع  يهـا  در ضـمن انـواع مـاهواره   . ماه اسـت  يعنيقمر  كي
ها، و ابرهـا   باران، طوفان يهواشناس يها ماهواره. وجود دارد ياديز

. رنـد يگ يرا انـدازه م ـ  هـا  يو خشـك  اهـا يدر يرا رصد كرده و دمـا 
رصـد   نييارتفـاع پـا   كيرا از  ياهداف نظام يجاسوس يها ماهواره

ارسـال   ين ـيزم يها ستگاهيبه ا تر شيب اتيرا با جزئ ريكرده و تصاو
 يآلودگ ،ياهيهستند كه پوشش گ ييا ينيزم يها هوارهما. كنند يم

 ريذخـا  لي ـاز قب يياي ـو عوامل جغراف يتيجمع راتييآب و هوا، تغ
  .كنند يرا رصد م يمواد معدن

  »1«ي  گزينه - 2678
  »ست؟يچ ي متن اساساً درباره«: ي جمله ترجمه

  ».كنند يها به انسان كمك م ماهواره چگونه«
  »4«ي  گزينه - 2679

شـده   في ـدر مـتن تعر  رياز كلمات ز) كي(كدام «: جمله ي ترجمه
 »است؟
كه بـا اسـتفاده از    ديبرگرفته از متن توجه كن ريز ي به جمله: نكته
  .كند يم فيرا تعر) قمر(ماهواره “ mean” كيتكن

The word satellite actually means any object that 
moves around a planet.    

  »2«ي  گزينه - 2680
 دهي ـاز مـتن فهم  ري ـز) مـوارد (از ) كي ـ(كـدام  « : جمله ي ترجمه

  »شود؟ يم
 تـر  يكـاربرد  يع ـيطب يها به نسبت ماهواره يمصنوع يها ماهواره«

  ».هستند
 ني ـبـه رد ا » ابـداً، اصـلاً  « يمعن به “at all ”:»1« ي نهيدر گز: نكته
  .كند يكمك م نهيگز
مـاهواره   قي ـاز طر ياطلاعـات ارسـال   نيتـر  شيب: »3« ي نهيگز در

پوشـش   ،يوجـود مـواد معـدن    ،يبارنـدگ  ،يجـو  طيمربوط به شرا
  .است رهيو غ ياهيگ
كـه   ديي ـتوجه نما “countless” ي در متن به واژه :»4« ي نهيگز در
در  ،است شمار يمطلب است كه تعداد قمر در كهكشان ب نيا نيمب

مـر  تعـداد ق  “meanwhile”ي بعد از كلمه نييدر خط پا كه يصورت
  .كرده است فيتوص“many types”ي را با واژه )ماهواره(
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  »2«ي  گزينه - 2681
هاي مصنوعي زير در مـتن   از ماهواره) يك(كدام «: ي جمله ترجمه

  »ذكر نشده است؟
  »ارتباطي«

  ي درك مطلب دوم ترجمه
Andres Celsius  (1774 – 1701) ــدانيزيف ــناس  ك و اخترش

و در سـال   كـرد  يم ـ و كـار  يزنـدگ  Uppsalaبود كـه در   ئديسو
 ياو به سـازمانده . شد يجا استاد اخترشناس در دانشگاه آن 1730

بـه   1740پرداخـت كـه در سـال     Uppsala ي ساختمان رصدخانه
مشغول  تيجا به فعال او چهار سال آخر عمر خود را آن. دياتمام رس

 .درآورد ري ـتحر ي به رشـته  يشناس او دو كتاب در مورد ستاره. شد
تـا   نيزم ي فاصله ي محاسبه ديمربوط به روش جد) ها از آن( يكي

) ي كـره (شـكل   نيـي مربوط به تع) كتاب دوم( يگريو  د ديخورش
را  به عنوان مخترع دماسنج كـه نـامش   Celsiusامروزه . بود نيزم

 ي اوقـات درجـه   يدرجـه كـه گـاه    ني ـا. است روفدر بر دارد، مع
 يصــاً بــراسراســر جهــان مخصو در ،شــود يمــ دهيــنام گراديســانت
 Daniel 1714) سـال (در . شود ياستفاده م يلمع يها يريگ اندازه

Gdansk (1736- 1686) تبـار از   يدانشـمند آلمـان   كي ـDanzig 
 دماسنج كرد، يكه عمدتاً در هلند كار م) يدر لهستان فعل يشهر(

 32انجماد آب در  ي نقطه) دماسنج نيا(كرد كه در  يخود را معرف
در . شـده بـود   نيـي تع تي ـفارنها ي درجه 212جوش در  ي و نقطه
 ني ـبر ا. را اتخاذ كرد يمتفاوت اسيمق كي  Clesius) 1742(سال 

را  مانـد  يم ـ يبـاق  عيصورت مـا  را كه آب به ييدما زانياساس، او م
 180 يبـه جـا   يانتخاب كرد و آن را به  صد بـا حدفاصـل مسـاو   

ذوب  ي طـه نق  Celsiusدر ابتـدا  . كرد يبند ميتقس تيدرجه فارنها
كرد، اما سپس صفر و  نييجوش آب را صفر تع ي را صد و نقطه خي

 دهينام گراديسانت ي در ابتدا درجه ي  درجه نيا. صد را برعكس كرد
. اسـت  شـده گرفته » صد مرحله« يمعن به نيلات ي كه از كلمه. شد

 ني ـدانشـمندان ا  ،يالملل نيكنفرانس ب كيدر  1948) سال(اما در 
دانشـمندان  . كردنـد  يگـذار  م خـود مختـرع آن نـام   درجه را به نـا 

 تي ـفارنها ي تر از درجه استفاده مناسب يرا برا   Clesius ي درجه
 ـ  تواند يم) دماسنج نيا(و آن . كنند يم يتلق  يتـر  شيبا انبسـاط ب
دماسـنج در   ني ـا. دهـد  صد درجه را نشان  يلاصفر و با ريز يدما

متحده و كانـادا   الاتيدر ا كه ياست؛ در صورت  سراسر اروپا متداول
 تياولو تيفارنها ي به درجه يرعلمياهداف غ يبرا يهنوز افراد عاد

  .دهند يم يتر شيب
  »2«ي  گزينه - 2682

چـه كـاري     Celsius 1774تـا   1771) سال(از «: ي جمله ترجمه
  »انجام داد؟

  ».كرد كار مي Uppsala ي  رصدخانهدر او «
  »3«ي  گزينه - 2683

توانـد از مـتن    زيـر مـي  ) مـوارد (از  )يـك (كـدام  «: ي جمله ترجمه
  »فهميده شود؟

  ».ي سلسيوس اختراع شده بود ي فارنهايت زودتر از درجه درجه«
  »4«ي  گزينه - 2684

ــه ــه ترجم ــه   “initially”ي واژه«: ي جمل ــه چ ــارم ب ــطر چه در س
  »معناست؟

  »در ابتدا«
  

  »2«ي  گزينه - 2685
  »گويد؟ نويسنده تلويحاً در پاراگراف آخر چه مي«: ي جمله ترجمه

ي سلسيوس در آمريكاي شمالي براي اهداف علمي استفاده  درجه«
  ».شود مي

  
 )الگو و دنباله -2رياضي (    »1«ي  گزينه -2686

/ , / ,... / /     
45 1441 45 1 4545 1 45 1 0 45 1 99 99  

A:چهار رقم اعشار /
A

144 1 99 0 687599 144    :  

 )توابع نمايي و لگاريتمي -2رياضي (    »1«ي  گزينه -2687

A( , )1  ها xحل برخورد با محور م:0

B( , )1   ي چهارم محل برخورد با نيمساز ناحيه : 1
  : كند، داريم در تابع داده شده صدق مي  Bو  Aي  دو نقطه

(a( ) b)A( , ) : log a b ( )1
1
2

1 0 0 1 1         

(a( ) b)B( , ) : log a b ( ) ( )1 1
1
2

11 1 1 2 22
        

( ) , ( ) b ,a  
3 11 2 2 2   

 )اتمثلث -2رياضي (    »3«ي  گزينه -2688

y h
tan

h
tan /

  

  


45 135
40 0 835




   

y h y
/1 0 8 135 35 35       

y
/ y0 2 735     

 )تركيبيات -2رياضي (   »4«ي  گزينه  -2689

{ , , , , }1 3 5 7    ارقام فرد: 9

{ , , , }2 6 4   ارقام زوج: 8

 يكي از ارقام بايد زوج باشد 
 
 

4
1

و سه رقم ديگر بايـد فـرد باشـد     

 5
  : پس. طريق جايگشت دارند 4!چهار رقم انتخابي به . 3

   !    4 5
1 3 4 4 10 24 960  

 )معادلات و نامعادلات -حسابان(    »3«ي  گزينه -2690

كه  دهد جديد مي حسابي  دنبالهدو دنباله،  تشكيل  مشتركاعداد 
 . ي داده شده است هاي دو دنباله م قدرنسبت. م. آن، ك قدرنسبت
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 ق ق

 2توان 

 ق ق

 2توان 

a 1 17 
, , , ,... d

d [d ,d ] a
, , , ,... d

1
1 2 1

2

8 11 14 17 3 15 172 7 12 17 5
 

      

na (n )  17 1 15   
  : چون اعداد سه رقمي مطلوب سؤال است  پس

(n ) (n )100 17 1 15 1000 83 1 15 983          

/ ... n / ... / ... n / ...5 1 65 6 66         

n7 66    
   66 7 1   n تعداد 60

 )معادلات و نامعادلات -حسابان(    »4«ي  گزينه -2691

xچون  ax bx  4 2 x)بر  4 ) پذير است، پـس   بخش 21
 . بايد صفر شود  مانده باقي

x ax bx x x

x x (a )x x x

4 2 2

24 3 2
4 2 1

2 32
    

   
  

   

x (a ) x bx

x x x

3 2

3 2
2 1 4
2 4 2

   

 
  

   

(a ) x (b ) x

(a ) x (a ) (a )

2

2
3 2 4
3 2 3 3

   

    
 

   

[ (a ) (b )]x a x      2 3 2 1 0 0   

a

a a

(a ) (b ) b

     
     

1
1 0 1

2 3 2 0 6
  

  

 )توابع -حسابان(    »2«ي  گزينه -2692

fي  هـا از معادلـه  xبـا محـور    fogتابع  محل برخورد (g(x)) 0 
 . آيد دست مي به

f (g(x)) f(x x )   0 0   

fچون  ( ) 6 fو  0 ( )



1 ي فـوق   پس بـراي حـل معادلـه    04

  : داريم
x x x x

( x ) ( x ) x

x x x x

( x ) x

      

     

       


    


2

6 6 0
3 2 0 9
1 1 04 4

1 102 4

  

  

  

 )تابع -حسابان(    »3«ي  گزينه -2693

ــودار  yنمـــــــــ x  و  3
f (x) | x |  1 را رســـــــم  2

  .كنيم مي
ــاط   ــول نق ــه Bو  Aط ــت  را ب دس

، بـين ايـن   ه مورد نظرباز. آوريم مي
  . دو نقطه است

xA : x | x | x x13 1 2 3 1           

x x x23 2 1    
x

x x (x )(x )
x

 
          

2 22 0 2 1 0 1   

xB : x | x | x x       13 1 2 3 3  

x x x23 6 9      

x
x x (x )(x )

x
2 67 6 0 6 1 0 1


          

  

(a , b) ( , ) b a ( )2 6 6 2 8         مجموعه جواب  
 )مثلثات -حسابان(  »2«ي  گزينه -2694

tanx
tan x tan( x) tan x

tan x

1 3 31 4
 

   


  

k
x k ( x) x k x

   
        3 44 4 4 16  

(k Z)  
كـه را صـفر   كسـر  مخـرج  دسـت آمـده    هاي بـه  دقت كنيد جواب 

  . كند نمي
 )مثلثات -حسابان (  »1«ي  گزينه -2695

  x 1 صحيح است يا ) 1(ي  پس گزينه. ي تابع نيست منهدر دا
پـس  . عددي منفي اسـت  از طرفي حد تابع در ). 3(ي  گزينه
 .صحيح است) 1(ي  گزينه

x

x
lim tan tan ( )

x
 



       
1 11 11 4  

 )مثلثات -حسابان (    »2«ي  گزينه -2696

cos ( ) cos sin        1 3 3 4
5 5 5  

cos ( ) cos sin1 4 4 3
5 5 5

            

sin cos ( ) cos ( ) sin( )1 13 4
5 5

       
 

  

sin cos cos sin ( )         
4 4 3 3
5 5 5 5  

16 9 7
25 25 25
 

    
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 مطلق

 )حد و پيوستگي –ديفرانسيل (    »4«ي  گزينه -2697

x
f ( ) lim f (x)

3
33 8


   

x x

x x x x
lim f (x) lim

x x x
  

     
  

   3 3
1 1 1 1

3 1 1

x

x x
lim

(x )3
1 1

3 2

  
 

  

hop

x

xlim
3

1 31 32 1 4
2 2 8

 
    

همـواره  
x

f ( ) lim f (x)



3

پــس جــواب مســئله . برقــرار اســت 3

  . است»  4«ي  گزينه
 )ها دنباله –ديفرانسيل (  »3«ي  گزينه -2698

n n

n
n n

a nlog( ) log log
n n n

1 1 11          
   

  

n
n
lim a log e


    

 )حد و پيوستگي –ديفرانسيل (  »2«ي  گزينه -2699

sinبا توجه به نمودار   x
y

x
داريم ،:  

x

sin x
lim

x0
1


   

x

sinn
lim cot x cot x

x




          0
1 0  

( ) cot x 0 0  
 )معادلات و نامعادلات -حسابان(    »2«ي  گزينه -2700

yمحل برخورد دو نمودار 
x1
1

  وy sin x2 هاي مسئله اسـت  جواب .

y1  وy2 چهار جواب دارد  پس معادله. دارند ي برخورد چهار نقطه .  

x sin x sin x
x

   
11 0 

  
 )مجانب –ديفرانسيل (    »2«ي  گزينه -2701

x x20 1 0 1       هاي قائم مجانب :مخرج  
y mx h  : مايل  مجانب  

x x

f (x) x
m lim lim

x x x

2

2 1 
 


   

x

x
lim

x | x |

2
1


    

x x

x x x x
h lim x lim

x x 

 
  

 

2 2 2

2 2
1

1 1
   

x

x(x x ) x x
lim

x x x

2 2

2 2
1 1

1 1

   
 

  
   

x x

x(x x ) x
lim lim

x( x)x x x 

 
  

  
 

2 2

2 2
1 02   

 (yمجانب مايل تابع در ( x    
yبه همين طريق  x  مجانب مايل تابع در  نقاط . است

A  وB ها با عرض مثبت است محل برخورد مجانب .  
A ( , )

AB ( ( )) ( )
B ( , )

2 21 1 1 1 1 1 21 1


        
   

  
تـوان محاسـبه    هاي مايل تابع را به طريق زير نيز مي مجانب: توجه
  :نمود

x x (x )(x )
y

x x x x

   
   

   

4 4 2 2

2 2 2 2
1 1 1 1 1

1 1 1 1

x
x

  


2
2
11

1
    

(x ) y x x2        

 )مشتق –ديفرانسيل (    »3«ي  گزينه -2702

شـيب خـط    mشـيب خـط ممـاس راسـت و      mكنيم  فرض مي
mدانيم مي. مماس چپ است f ( ) وm f ( )    .  بـراي

fي  محاسبه ( )  وf ( )  كنيم ابتدا جزء صحيح را حذف مي.  
xx

cos cos( ) [ ] [ ]
                  

2 2 2 0 2 12 2
xx

cos cos( ) [ ] [ ]
                  

2 2 2 0 2 22 2  

m f ( ) (sin x) cos x cos       2 2 2 2 2 2  

m f ( ) ( sin x) cos x cos        2 2 4 2 4 2 4  

m m
tan

mm ( )

2 4 2
1 1 2 4 9

 
   

  
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 مشتق

 مشتق

 قائم مماس

 مشتق

 )مشتق –ديفرانسيل (    »1« ي گزينه -2703

x y y xy x y yy ( )       2 2 23 0 2 2 0 1   

(y xy ) xy x y (y y y ) ( )          2 22 2 2 0 2  
yبا قرار دادن   1  وx    : داريم )1(ي  در معادله 2

( )( ) y ( ) y y        22 2 1 2 2 1 0 2   
yحـــال   1  وx  yو 2  قـــرار ) 2(ي  را در معادلـــه 2

  :مدهي مي
( ( )) y ( ( ) y )          2 22 1 2 2 2 2 2 2 2 2 1 0   

y  11  

 )مشتق –ديفرانسيل (    »4«ي  گزينه -2704

x xf (x) x e f (x) e    1   

(a , ) f ( , a) f e a a1 00 0 0 1          

 f (a)
f ( )

    
 

1 1 1 1
0 1 1 2   

m m


    
1 1 212

2
  

y (x ) y x y x0 2 1 2 2 2 2            

 )كاربرد مشتق –نسيل ديفرا(    »2«ي  گزينه -2705

y xLn| x | y Ln | x | y
x

      
11   

y Ln | x | Ln | x | ln e         10 1 0 1
| x | e ( )1 1   

y x ( )
x

     
10 0 0 2  

( ) , ( ) x x ( , )
e e


     

1 11 2 0 0  

 )كاربرد مشتق –ديفرانسيل (    »1«ي  گزينه -2706

 

MA
M A B :cos

AB
 


  

MA cos sin
6 86 10 10        

t tMA cos (MA) sin      10 10   

t t/ /
8 20 2 10 0 02510 80

             

 )كاربرد مشتق –ديفرانسيل (    »1«ي  گزينه -2707

xي  در نقطه  1 ،f   وf  زيرا ايـن نقطـه،   . برابر صفر است
 .عطف افقي است

f (x) x x ax b f ( )       3 24 3 2 1 0  

a b b a4 3 2 0 2 7          

f (x) x x a f ( )      212 6 2 1 0 

a12 6 2 0     

a b9 11       

 )انتگرال –ديفرانسيل (    »3«ي  گزينه -2708

x x
f (x)

x x x


  

1 1  

x dx
f (x)dx x

f (c) f (c)

44 11
1

4 1 3

 
 

   


  

( x x x )
4

1

2 16 22 4 23 83 3
3 3 9

                   

 )انتگرال –ديفرانسيل (    »1«ي  گزينه -2709

x [x]
dx dx

x x

(x )
dx dx dx

x x x

22 2
0 0

22 1 2
0 0 1

1 1
1 1 0 1
1 1 1


 

 
  

  

 

  
  

(x )dx dx dx
x x

2 2 2
0 0 1

1 11 1 1   
     

x
( x) Ln(x ) Ln(x )

  
       

  

2 2 2 21 10 0 12  

( ) (Ln Ln ) (Ln Ln ) Ln0 0 3 1 3 2 2         
 )استدلال - 1هندسه (   »3«ي  گزينه -2710

هـــاي  بــا توجــه بــه مثلــث    
موجــود در  الســاقين متســاوي

تـوانيم بـه    ها را مي  شكل، زاويه
  ،بينيم با  كه مي صورتي

حــال . گـذاري كنـيم   نـام  و 
  :خواهيم داشت

BDC(BC BD) (I)     
   الساقين است متساوي   

(II)       2    ي خارجي  زاويهABC


   
(I) , (II)        2

     
  : توانيم بنويسيم هم مي ADCاما در مثلث 

,       22 180 5 180
   

    



  
 )6917:كد( 269

BAC        36 180 180 2 36 108
       

  .درست است) 3(ي  پس گزينه
 )استدلال - 1هندسه (  » 4« ي گزينه -2711

. صـورت زيـر خواهـد بـود     هاي سؤال، شكل مورد نظر به  طبق داده
رسـي   ي هـم  هـر مثلـث بـر نقطـه     ي محيطي دانيم مركز دايره مي

 ABDو  ACEدو مثلـث  . اضلاع آن، منطبق است هاي عمودمنصف
و  BCهاي دو ضلع الساقين هستند و در نتيجه عمودمنصف متساوي

AD  برابرند با دو ارتفاعL  وL   وارد بر اين اضلاع كه امتدادشـان
ــد Oدر  ــورد دارنــ ــه .برخــ ــه ع Oي  از نقطــ ــود ســ و  OHمــ

OHوOH    ــلع ــه ض ــداد س ــر امت ــرو ECو  AB ،ACرا ب  دف
نهشــتند  هــم OECو  AOCي  خـورده  دو مثلـث ســايه . آوريــم مـي 

)CO CO ،AC CE  وAO OE  ــرا روي  Oزيــــــ
بايد بـا هـم    ACو  ECهاي وارد بر  ارتفاع پس). نصف استعمودم

OHبرابر باشند، يعني OH  .   با همين شـيوه و از همنهشـتي

OBD


OBو  A


ــت ــواهيم داشـ OH: خـ OH،  ــابراين بنـ
OH OHي  و از اين رو نقطهO  ي ساز دروني زاويـه  نيمروي 

A درست است) 4(ي  پس گزينه. قرار دارد.  

  
 )تشابه - 1هندسه (  »4« ي گزينه -2712

  : داريم MNBو  AMDاز تشابه دو مثلث 
MN MB NB

(I)
AM MD AD

    

  : هم داريم MDPو  AMBو از تشابه دو مثلث 
AM MB AB

(II)
MP MD DP

   

 (II)و  (I)بنابر برابري دو كسر سمت چـپ و وسـط، در   اكنون 
  توانيم نتيجه بگيريم كه  مي

AM MN
MN MP AM

MP AM
    2   

  .درست است) 4(ي  پس گزينه
 )استدلال - 2هندسه (  » 1« ي گزينه -2713

جـدا   ABي  را بـه انـدازه   ABخط  ، پارهACبر روي امتداد ضلع 
شـود و   السـاقين مـي   متسـاوي  ABBكنيم؛ از اين رو مثلـث   مي

MB)اســت BB، عمودمنصــف ضــلعAMنيمســاز  MB ). 

MCBحال با نوشتن نابرابري مثلثي در 


  :م داشتخواهي 
MB MC CB (A B AC)        

MB MB
AB AB

MB MC AB AC



     

MB MC

AB AC


 


1  

  .درست است )1(ي  پس گزينه

  
 )دايره - 2هندسه (  »4« ي گزينه -2714

دو . توانيم داشته باشـيم  هاي سؤال، شكل زير را مي با توجه به داده
ADBي  زاويه


ADCو  


MBAي  و دو زاويـه  انـد  محـاطي  


و  

MCA


  : توانيم بنويسيم پس مي اند، ظلي 




AB
ADB

AC
ADC










2

2




    ،    





BA
MBA

CAˆMCA

2

2












  

  

               )*( MBA ADB

MCA ADC

  


 

   

  

Bبچرخد و مثلاً قاطع  BACگر قاطع حال ا AC    ،را پديـد آورد
ABهاي  ي زاويه گاه اندازه آن D


ACو   D


كند، چرا  تغيير نمي 

ABDكه اگر فرض كنيم   


ACDو    


 Bه نقـاط  گا ، آن
 ADخـط   پـاره  بهرو  روبه ي زاويه كمان در خوربر روي  Bو 

ABDقرار دارند و از اين رو  AB D  
 

؛ با همين استدلال 
ACD AC D  
 

ABCپس همـواره  .  ACD


مقـدار   

BCDاست، اما در  ثابتي


  : داريم 
BDCمقدار ثابت 

    
BDC    180


  
  : توانيم بنويسيم مي(*) ولي بنابر 

BDCمقدار ثابت ADB ADC MBA MCA    
   

   

MBCجا كه در  و از آن


   :داريم 
BMC MBA MCA  180

 
  

BMCپس بايد 


 .درست است) 4(ي  از اين رو گزينه. ثابت بماند 

 )دايره - 2هندسه (  »2« ي گزينه -2715

باشــد، پــس خــواهيم داشــت  Rتــر  ي بــزرگ گيــريم شــعاع دايــره
OA R .ي  حال نقطهM  را بهO  كنـيم و   وصل مـيMO  را از

Bدهيم تا وتر  دو طرف امتداد مي MC  بـا توجـه بـه    . پديد آيد
ــا رابطــه ــره، ه ــر  ي طــولي در داي ــراي دو وت Bو  BMCب MC  

  : توانيم بنويسيم مي
MB MC MB MC     

 ثابت

 ثابت
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OB OA OC R MB MC (R MO)(R MO)
        

 (*)MB MC R MO   2 2   
رو بـه   ي روبـه  زاويـه  A(قائمـه اسـت    Aدر رأس  AMOاما مثلـث  

   :ي فيثاغورس قضيه، پس بنابر )تر است ي كوچك در دايره OAقطر
 (**)OA MO MA R MO MA    2 2 2 2 2 2   

  : خواهيم داشت(*) در (**) گذاري  در نتيجه با جاي
MB MC R MO MA   2 2 2   

  . درست است) 2(ي  رو گزينه از اين

  
 )هاي هندسي تبديل – 2هندسه (  » 4« ي گزينه -2716

قائمـه   Aرأس  رد ABCمسئله حل شـده و مثلـث   كنيم  فرض مي
ي  واقـع بـر دايـره    B )Bو  Aي  خط گذرا بر دو نقطـه  Lاگر. است

واقـع بـر    C( Cو  Aي  طـه خـط گـذرا بـر دو نق    Lو) سمت چـپ 
  ، دورانLگـاه روشـن اسـت كـه     باشـد، آن  )ي سمت راسـت  دايره
 جهـت مثلثـاتي  و در  90ي به انـدازه  Aي  حول نقطه Lي يافته
 . درست است» 4«ي  پس گزينه. است

  
 

تواننـد درسـت    هم مـي ) 2(و ) 1(هاي  زينهتحت شرايطي گ: توجه
  .شويم باشند، كه در اين جا وارد بحث آن نمي

 )هندسه فضايي – 2هندسه (  »3« ي گزينه -2717

. گيـريم  ميرا در نظر  Dو  A ،B ،Cي  صفحه ي غير هم چهار نقطه
ي  گذرد و چون چهار نقطه يك صفحه مي Cو  A ،Bي  بر سه نقطه

ي گذرا بر آن  بيرون صفحه Dپس ياد شده بر يك صفحه نيستند، 
شرايط گفته شده در روي سؤال، مبين ايـن اسـت   . سه نقطه است

صورت امكان ندارد  در غير اين(بر يك راستا نيستند  Cو  A، Bكه 
كـه از   ي گذرا بر آن سه نقطه بيـابيم  اي غيرموازي با صفحه صفحه

D پس مسـئله تبـديل   ). ي مفروض به يك فاصله باشد و سه نقطه
  : شود به اين كه مي

شـود   يافت مـي  ABCي مثلث  ي غيرموازي با صفحه چند صفحه«
بـه يـك  فاصـله     Dي مفـروض   هاي اين مثلث و نقطـه  كه از رأس

  »باشد؟
ها گذرا از  ي زير، كه هر كدام از آن پاسخ عبارت است از سه صفحه

هسـتند   ABCهـاي مثلـث    نقاط وسط ضـلع  يدو خط واصل دوبه
ي  پس گزينـه . تا است 3و شمار اين صفحات حداكثر ) imنقاط(
  .درست است) 3(

  
 )بردارها –هندسه تحليلي (  »2« ي گزينه -2718

OAدو بردار i j 3


OBو   i j k5 4   


منتاظر بـا دو  ، 
Aي  نقطـه  ( , , ) 3 1 Bو  0 ( , , ) 1 5 در نتيجـه  . هسـتند  4

گـاه   بگيـريم، آن M(x,y,z)ي مجهـول را بـه صـورت     اگر نقطـه 

AM  :  خواهيم داشت AB 
3
4

 
   

(x , y , z) ( , , )        
33 1 1 3 5 1 4 04   

(x , y , z) ( , , )     3 1 3 3 3  
x , y , z m ( , , )         6 2 3 6 2 3   

OMيا به عبـارتي   ( , , )  6 2 3


ي  حـال كسـينوس زاويـه   . 
OMميان 


عبارت است ) دهيم نمايش مي كه با (ها yبا محور  
OM دو بردار ي ميان زاويه از كسينوس


  : ، بنابراين داريمjو 

OM j
cos

| ( , , ) || ( , , ) || OM || j |

     
  

 
6 0 2 1 3 0

6 2 3 0 1 0


   

 
 


2 2

749 1
  

  .درست است) 2(ي  پس گزينه
 )خط و صفحه –هندسه تحليلي (  »3« ي گزينه -2719

  : آوريم در ميصورت متقارن  ي خط دوم را به معادله
x y , z y y z2 3 2 2 2 2          

y z y z          2 3 2 3 2 3 5  
  :ي متقاون خط ياد شده عبارت است از ها در نتيجه معادله

y z
x y z x

 
       



3
522 3 5 1 1

2

   

xهاي  بنابراين خط b y z

a

 
 

3
2 و  4

y z
x

 
 



3
52

1 1
2

   

ــاي    ــا بردارهــ ــوازي بــ ــب مــ ــه ترتيــ uبــ (a , , )1 2 4  و

u ( , , ) 2
11   : در ادامه خواهيم داشت. هستند 12

u u a ( )        1 2
10 1 2 4 1   شرط عمود بودن دو خط: 02

x b y z
a

 
    

33 3 2 4   
ي  ، پـس نقطـه  عمودنـد چون دو خط در يك صفحه واقع و بر هم 

  : برخورد دارند
x t b

y t

z t

 
  
 

3
2 3
4

   ي پارامتري خط اول ها معادله:  

 ي دوماز معادله

 جايگذاري در خط اول
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t t
t b

32 4 523 1 1
2

 
   


  

t b t t      3 4 3 4 5   
  :گيريم از برابري سمت راست نتيجه مي

t t t t         4 3 4 5 8 8 1   
b ( )3 1 4 1 3       

b 2    
  .درست است )3(ي  گزينهاز اين رو 

 )خط و صفحه –هندسه تحليلي (  »1« ي گزينه -2720

  : يابيم دو صفحه را مي فصل مشتركي  نخست معادله
zz

x y
x y z


       

44 4 3 2 4 64 3 2   

x y , z    4 3 6 4   
x y

, z


  


2 41 1
4 3

   

)Bي  نقطه , , )0 2 روي فصل مشترك قرار دارد، پس با توجه به  4
)Aكه  اين , , )2 1 BAگيـريم كـه    نتيجه مي 5 ( , , )2 1 1 


از . 

)جا كه فصل مشـترك مـوازي بـردار     آن , , )
1 1 04 اسـت، پـس    3

uبردارهـاي آن را  تـوانيم   مي ( , , )3 4 0    بـا ضـرب   (بگيـريم
  : داريم ي نقطه از خط فرمول فاصلهحال بنابر  .)12ها در  مؤلفه

| BA u | | ( , , ) ( , , ) |
D

| u | | ( , , ) |

2 1 1 3 4 0
3 4 0

   
 




   

( )| ( , , ) |

| ( , , ) | ( )

  
   

   

2 2 2

2 2
4 3 54 3 5 5 2 23 4 0 53 4 0

   

  .درست است) 1(ي  از اين رو گزينه
 1ي  ضـيه و ق 47ي  صفحه 5صورت تركيبي از تمرين  اين سؤال به

ي تحليلي و جبر خطي طراحـي   كتاب درسي هندسه 37ي  صفحه
  .شده است

 )مقاطع مخروطي –هندسه تحليلي (  » 1« ي گزينه -2721

xي  ها و خط بـه معادلـه  xاي بر محور  اگر دايره y 3 4 يـا  ( 0

yخط  x



3

 صـورتي كـه در   4مماس باشد، بايد به يكي از ) 4

تنها نمودار  ،در اين ميان. ها مماس شود ن بينيم بر آ نمودار زير مي
توانـد در شـرايط سـؤال صـدق كنـد و       مـي ) 1(ي  شـماره  ي  دايره

اكنون چنين فـرض كنـيم كـه    . ي اول قرار گيرد مركزش در ناحيه
) و( ي  ي مورد نظر باشـد، پـس فاصـله    مركز دايره  از

yهر دو خـط   0 )  محـورx و ) هـاx y 3 4 . برابـر اسـت   0
  : داريم

R          d

d ( x y )


   

1
2 3 4 0  

d d | |1 2
2 2

3 4
3 4

   
  


   

R | |
| |    

    3 3 4 33 3 12 155   

( , ) 
     0 15 12 1 1 33  

هـا، دقيقـا   xبـا محـور    اين دايـره ) ي تماس نقطه(ي مشترك  قطهن
xاسـت و چـون    طول بـا   هم 1  1(ي  ، از ايـن رو گزينـه (

  .درست است
ــادآوري ــله :يـــ ــه فاصـــ A(xي  ي نقطـــ , y )0 ــط  0 از خـــ

ax by c  0 كه ،a b 2 2   برابر است با  ،0
| ax by c |

a b

 



0 0
2 2

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
 )مقاطع مخروطي –هندسه تحليلي (  »3« ي گزينه -2722

كنـد يـا يـك سـهمي      دو نقطه قطعها را در yكه محور  اي سهمي
جا كه در اين  از آن). مايل(يا يك سهمي دوران يافته  افقي است و

سؤال منظور طراح سهمي مايل نيست، پس با يـك سـهمي افقـي    
  . سر و كار داريم

  
  
  
  

گذرد  مي ABخط  در حالت افقي، محور تقارن سهمي از وسط پاره
  :هاي سؤال خواهيم داشت با توجه به داده. و بر آن عمود است

هاy   مي به محورنقاط نقاط برخورد سه 
A ( , )

:
B ( , )


  

0 1
0 5   

M ( , )0 2    

yپس   2 ي هـر سـهمي افقـي     است و معادلـه  محور سهمي
y)صـورت  به ) a(x )  2 در ايـن سـؤال چـون    . اسـت  4

يعنـي (هسـتيم   طول رأس سهمي با علامت مثبتدنبال  0 (
ي  در هر سهمي فاصله). چرا؟(پس بايد سهمي رو به چپ باز شود 

|برابر ديها   كانون تا خط a جا چون سهمي بـه   است و در اين 2|
aشود،  چپ باز مي 0 داريم. است :  

a| a | | a | a     02 2 1 1   

: (y ) (x )

: ( , )

      


 

2 4
2

             

( ) (x )    22   سهميي  معادله : 4
( ) ( )     22 1 4 0   

     
94 9 4  

  .درست است) 3(ي  رو گزينه از اين

 جايگذاري در خط دوم

 هاxاز محوريفاصله

 از خطي  فاصله

 ي وسط نقطه

 ABخط  ارهپ

 ي سهمي معادله

 رأس سهمي

 جايگذاري در برابري سمت چپ

 Aروي سهمي است  
  )شعاع دايره(

  ي متقارن ها معادله
  فصل مشترك
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 )مقاطع مخروطي –هندسه تحليلي (  » 4« ي گزينه -2723

درجه در جهـت مثلثـاتي    ي اگر محورهاي مختصات را به اندازه

xگاه مختصات در دستگاه جديـد يعنـي   دوران دهيم، آن

y

 
  

بـه   

xشـود   صورت نوشته مـي  اين x cos ysin

y x( sin ) ycos

    
      

كـه   

x

y

 
 
 

جا  در اين. مختصات قديمي است 
  ، پـس خـواهيم   4

  : داشت

*)(
x x y (x y)

y x( ) y (y x)


    


      

2 2 2
2 2 2

2 2 2
2 2 2

  

y x
y x 
     

2 2 10 2 21 5 102 10   

(y x) (x y)
   

       
      

2 22 25 102 2

(y xy x ) (x xy y )
            
   

2 2 2 21 15 2 2 102 2  

y xy x x xy y      2 2 2 25 5 1 15 102 2 2 2    

y xy x y xy x       22 2 2 22 6 2 10 3 5
  .درست است) 4(ي  از اين رو گزينه

ي تحليلـي و از مطالـب    اين سؤال از مـتن كتـاب درسـي هندسـه    
  .طراحي شده است 86 – 88هاي  حهصف

xاگر  :نكته

y

 
 
 

xو  

y

 
  

به ترتيب مختصـات قـديم و جديـد در     

در جهت مثلثاتي باشـند،   ي دوران محورهاي مختصات به اندازه
  : گاه آن

)1(x cos sin x

y sin cos y

       
           

xيا  (cos )x (sin )y

y (sin )x (cos )y

    
     

  

2ي  با يك دوران ديگر به اندازه) 2(   كه  ،در جهت مثلثاتي
) 1(بنـد  گردنـد، مختصـات    جـاي خـود بـاز مـي     در آن محورها به

  از (كنند  صورت زير با هم ارتباط پيدا مي به
)cosروي ) cos2      وsin( ) sin2    (  

x (cos )x (sin )y

y ( sin )x (cos )y

    
      

xيا  cos sin x

y sin cos y

       
             

  

 )ماتريس و دترمينان –هندسه تحليلي (  »4« ي گزينه -2724

ij
i j

a A
i j

1 2 22 2 1 21 2 2 1

 
           

  

Aجا كه  از آن A A(A I)  2 4   : توانيم بنويسيم ، پس مي4

 A I

     
              
          

1 2 2 4 0 0 3 2 2
4 2 1 2 0 4 0 2 3 2

2 2 1 0 0 4 2 2 3
  

A I A(A I)

   
           
      

2
1 2 2 3 2 2

4 4 2 1 2 2 3 2
2 2 1 2 2 3

I

 
    
  

5 0 0
5 0 5 0

0 0 5
  

  .درست است) 4(ي  از اين رو گزينه
 )دستگاه معادلات خطي –هندسه تحليلي (  » 3« ي گزينه -2725

A*دانيم مي A
| A |

1 1 كه در آن ،*A ي مـاتريس   ترانهاده

سـوم   ي سطر دوم و سـتون   كه درايه براي آن. است Aهاي  همسازه
A1يعني (را بيابيم  A1ماتريس

. را پيـدا كنـيم   A32بايـد  ) 23
  : حال داريم

R R
R R

| A | 1 3
2 3

2
2

2 6 5 0 2 1
2 1 0 0 7 4
1 4 2 1 4 2





     

| A |


  
 

2 11 7 4  
( ( ))       1 2 4 1 7 15  

( )   3 2 2 51 2 0 A 32ي سطر سوم و ستون دوم همسازه  

( )     2 0 2 5 10  
A  1

23
10 2
15 3  

  .ستادرست ) 3(ي  پس گزينه
كتــاب درســي  136ي  صــفحه 4ايــن ســؤال دقيقــا از روي مثــال 

  .ي تحليلي طراحي شده است هندسه
 )نمودارها –سازي  آمار و مدل(  »1« ي گزينه -2726

هــاي  كــه بــا متغيــر پيوســته ســر و كــار داريــم، در داده  هنگــامي
مساحت نمودار مستطيلي و سطح زيـر  ي حاصل،  بندي شده دسته

  .درست است) 1(ي  پس گزينه .نمودار چند بر فراواني با هم برابرند
 )هاي مركزي شاخص –سازي  آمار و مدل(  »2« ي گزينه -2727

را مركـز   ix(ريـم  يـابيم، دا  در آغاز كار مركـز هـر دسـته را مـي    
  ):گيريم ام ميiي  دسته

x2
11 13 122


   وx


 1
9 11 102  

x4
15 17 162


   وx


 3

13 15 142   

x


 5
17 19 182   

اكنون از فرمول 
i i

i

x f

x
n



5

  :آوريم دست مي گين را بهميان 1

x /
        

  
   

10 8 12 11 14 16 16 14 18 11 858 14 38 11 14 16 11 60
   

 )استدلال رياضي –جبر و احتمال (  »4« ي گزينه -2728

  برقرار باشد، يعني P(k)گيريم 

 (*)جايگذاري از
 بسط نسبت به ستون اول 
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(*)kP(k) : ( a) ka1 1     
)در (*) اكنون با ضرب دو طرف نابرابري  a)1 خواهيم داشت:   

k( a) ( a)( ka) (k )a ka (**)       1 21 1 1 1 1  
  : كه حكم استقرا عبارت است از اين

KP(K ) : ( a) (K )a    11 1 1 1   
كافي اسـت ثابـت كنـيم    (**) ي حكم استقرا و نابرابري  با مقايسه

k)كه  )a k a (k )a21 1 1 1          و ايـن بـديهي اسـت
k)زيرا با حذف  )a1 1   ري بـه نـابرابري   از دوطرف اين نـابراب

ka2بديهي  0 مراحل اثبات حكنم استقرا، بـا توجـه   . رسيم مي
) 4(ي  پـس گزينـه  . پـذير اسـت   با سادگي انجام اثبات بازگشتيبه 

  . درست است
كتـاب درسـي جبـر و     15ي  صـفحه  7اين سـؤال، دقيقـاً تمـرين    

  .احتمال است
 )ل رياضياستدلا –جبر و احتمال (  »3« ي گزينه -2729

  :مورد نظر عبارت است از 3ي اعداد طبيعي فرد و مضرب  مجموعه
S { , , , , , , , , , , } 3 9 15 21 27 33 39 45 51 57  كــه زيــر  63

  .هستند 66هاي زير، داراي جفت عضوهايي با مجموع   مجموعه
S { , }3 15 51 ،S { , }2 9 57 ،S { , }1 3 63  

S { }6 33 ،S { , }5 27 39 ،S { , }4 21 45  
}تفاوتي باS6توجه كنيد كه( , }33 اكنون اگـر جفـت    .)ندارد 33

گـاه بـا    ي كبـوتر در نظـر بگيـريم، آن    لانه 6اعداد بالا را به عنوان 
انتخاب هر زيرمجموعه  6 1  Sعضـوي از ميـان عضـوهاي     7

 2كـم   دسـت ) گيـريم  هايي را كبوتر مي اعضاي چنين زيرمجموعه(
درسـت  ) 3(ي  پـس گزينـه  . خواهنـد شـد   66عضو داراي مجموع 

  .است
كتاب درسي جبر و  33ي  صفحه 4اين سؤال درست شبيه تمرين 

  .احتمال است
 )ها رابطه –جبر و احتمال (  »4« ي گزينه -2730

  : كنيم ها را بررسي مي  ي داده شده در گزينه ها  رابطه
   A B , ,{ , , } , , ,{ , }  1 2 1 2 3 1 2 3 1 2  

 { , , } {C} 1 2 3
   B C , , ,{ , } { , , } { , }1 2 3 1 2 1 2 3 1 2       

) 4(ي  انـد، پـس گزينـه    هاي اول تا سوم نادرسـت  گزينه  در نتيجه
  .درست است

بر و كتاب درسي ج 56ي  صفحه 1اين سؤال درست شبيه تمرين 
  است و از روي آن طرح شده است) مجموعه 3در حالت (احتمال 

 )ها مجموعه –جبر و احتمال (  »1« ي گزينه -2731

Aدانيم  مي { , , , } 2 3 5 ك رقمـي  ي ـي اعـداد اول   مجموعـه  7
شرايط سؤال را بررسـي   Aاكنون براي هر كدام از عضوهاي . است
  :كنيم

b A

b A

b A

a b b , ,

a b b ,

a b b ,

a b







      

      

      


   

2 4 3 20 2 3 5
3 6 3 20 2 3
5 10 3 20 2 3
7 14 3 20

  

   3 2 2   هاي رابطه  شمار عضو 7

)عبارتند ازاعضاي رابطه كه  , )2 2،( , )2 3،( , )2 )و ... ،5 , )5 3 .
  .دست است) 1(ي  پس گزينه

كتاب درسي جبـر و   66ي  صفحه 6ز روي تمرين اين سؤال دقيقا ا
  .احتمال طراحي شده است

 )احتمال –گسسته  ترياضيا(  »3« ي گزينه -2732

در  3بــه ترتيـب پيشــامد نشسـتن مضــرب    iCو A،iBگيـريم 
نشستن پشت در پرتـاب   پرتاب تاس، پيشامد نشستن رو و پيشامد

iشويم كه بـراي   سؤال متوجه مي صورتبا توجه به . ام سكه باشند
حداكثر پـس از پرتـاب   (در پرتاب تاس  3ظاهر شدن عدد مضرب 

، يـا در  3يـد و تـاس مضـرب    آ يا در پرتاب اول رو مـي ) سوم سكه
در (دهــد و يــا در پرتــاب ســوم  دوم ايــن پيشــامد رخ مــي  پرتــاب
 2در كه پس بنابراين ). نشيند دوم سكه پشت ميهاي اول و  پرتاب

اســتقلال اســت و بــه كمــك  3حالــت، تــاس مضــرب  6حالــت از 
  : داريم پيشامدها

P(A) P(B ) P(A | B ) P(C ) P(B ) P(A | B )1 1 2 2 2   
P(C ) P(C ) P(B ) P(A | B )1 2 3 3  

        
1 1 1 1 1 1 1 1 1
2 3 2 2 3 2 2 2 3   

( )     
1 1 1 1 7 716 2 4 6 4 24  

  . درست است) 3(ي  رو گزينه از اين
 )احتمال پيوسته –جبر و احتمال (  »2« ي ينهگز -2733

7:(هاي زمـاني   شخص بايد در بازه 7:و  06 7:(يـا  ) 04 و  16
:7 اي به طول  ي زماني به ايستگاه وارد شود كه هر كدام بازه) 14

ي يـك بعـدي    اكنون به كمك احتمـال پيوسـته  . نددقيقه هست 2
  ):پيشامد مطلوب است A( :داريم

L(A)
P /

L(S)


   

2 2 1 0 220 5  
  .دست است) 2(ي  پس گزينه

كتاب درسي جبر و  106ي  صفحه 7از روي مثال  اين سؤال دقيقاً
  .احتمال طراحي شده است

 )گراف –رياضيات گسسته (  »4»  گزينه -2734

 P
m

(m )!
 

1
   pK كامل در گراف mطول   شماره دورهاي به 2

    K5 در گراف 4طول   شماره دورهاي به 

  ( )! !
      5

4
4 1 35 5 3 152 2  

  .درست است) 4(ي  پس گزينه
 )نظريه اعداد –رياضيات گسسته (  »2« ي گزينه -2735

تـوانيم بنويسـيم    هاي سؤال مي دهطبق دا): همنهشتي( :روش يكم

a 
9

aو  5 
13

دانيم كه  مي. را عدد مجهول فرض كرديم a، كه 7
حتي به هر دو (ي همنهشتي به يك طرف  ربي از پيمانهضافزودن م

آورد؛ از طرفي  تي، تغييري در وضعيت آن پديد نميشهمنه) طرف
حال با توجـه بـه ايـن دو مطلـب     . است 9ي  رندهيك شما ،3عدد 
  : توانيم بنويسيم مي

bمقداري برا ي  A موجود نيست 
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a a

a a

 
       

       

3 3 3 3

13 13 13 13
5 2 6 3 2 20

7 6 2 13 6 20
  

[ , ]
a a   

3 13 39
20 20  

  .درست است) 2(ي  از اين رو گزينه

dاگر  :يادآوري | m  و
m

a b، گاه  آن
d

a b.  
  :)پذيري هاي تقسيم ويژگي( روش دوم


K

a K (K Z) a ( K ) K

a K (K Z)

9 5 3 3 1 2 3 2

13 7


        

    

q

q

a K (K ) q

a K (K ) q

20 3 2 20 3 7 1 3 1

20 13 7 20 13 2 1 13 1




         
            





  

a q |(a )

a q |(a )

19 3 3 19
19 13 13 19

   
     

  

[ , ]|(a ) |(a )   3 13 19 39 19  
aيعني m 19 a يا 39 m (m )39 19 39 1 20


       

 

 )نظريه اعداد –رياضيات گسسته (  »1« ي گزينه -2736

  : مفروض داريماي  پايهدر ي نمايش اعداد  قضيهبر بنا
(abc) a b c a b c

(c ba) c b a c b a

2
5

2
8

5 5 5 25 5
8 8 8 64 8

         


        




  

(abc) (cba) a b c c b a      5 8 25 5 64 8  
(*)a c b a c b     324 63 3 8 21  

c كـه  ايـن  اكنون با توجـه بـه    aو  5 , b0 )  شـرط  اشـتراك
پس تنها حالـت ممكـن   ) تر ي كوچك هاي پايه شود رقم ها، مي رقم

aاين كه   bو  3  cو  3 1  ياa b c   7 .  
  .است) 1(ي  از اين رو گزينه

 )نظريه اعداد –رياضيات گسسته (  »4« ي گزينه -2737

     
19 19 192 211 7 11 11 11 7 1  

ني يع
19311 n، پس 1 

19311 توانيم فرض كنيم  و در نتيجه مي 1
a n   : دو رقمي مدنظر هستند، داريم ]طبيعي[حال كه اعداد . 3

n n10 3 99 4 33      
   33 4 1   مطلوبهاي nشمار 30

ي  رو گزينه از اين. وجود دارد aعدد دو رقمي  30دهد  كه نشان مي
  .درست است) 4(

 )تركيبيات –رياضيات گسسته (  »3« ي گزينه -2738

a b c d

( )

a

b
M M

c

d

2

0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0
1 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 1
0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0
0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0

     
     
       
     
     
       

1 0 0 1
0 1 1 0
1 0 0 1
0 1 0 0

 
 
 
 
 
 

  

)بينيم گونه كه مي همان )M باشد، پس  ميي صفر  درايه 9داراي  2
  .درست است) 3(ي  گزينه

 )تركيبيات –رياضيات گسسته (  »2« ي گزينه -2739

ي  معادلـه ) صـحيح و مثبـت  (هاي طبيعي  براي يافتن شمار جواب
x x x  1 2 3 iدهـــــيم  ، قـــــرار مـــــي10 ix y 1 

(i , , )1 2 ــه 3 ــه  پــــــــس معادلــــــ ــورت بــــــ : صــــــ
y y y (I)1 2 3 10 3 7     ــي ــد در م ــر . آي ــال اگ  Sح

باشد،  (I)ي هاي صحيح و نامنفي معادله جوابي  ي همه مجموعه
ــم : داري   | S |  

  7 3 1 9
3 1 2 ــريم، . 36 ــه Aگي  ي مجموع

ixبا شرط  (I)ي هاي معادله جواب  iyيا ( 6  در   باشد،) 5
iصورت با فرض  اين iy y   iو براي 5    : خواهيم داشت1

   y y y | A |  
         2 3 1 4

1 2 3 1 3 1 27 5 2 6:  
|بـــه همـــين شـــيوه  A | | A |2 3 . امـــا توجـــه كنيـــد كـــه

A A A A A A1 2 1 3 2 3      ) متغير  3يا  2زيرا
iy يـا برابـر آن باشـند و سـمت      5تر از  زمان بزرگ توانند هم نمي

ــت  ــي  (I)راس ــي م ــود منف ــافتن    ) ش ــال ي ــه دنب ــه ب در نتيج
A A A1 2 3  اصل شمول و عـدم شـمول  كه بنابر  ،هستيم 

   :به دست خواهيم آورد
A A A | S | A A A 1 2 3 1 2 3     

( )        36 6 6 6 0 0 0 0 18   
  .درست است) 2(ي  رو گزينه از اين

كتـاب   72ي  صـفحه  ،)پ(بنـد   12اين سؤال دقيقا از روي تمرين 
  .درسي رياضيات گسسته طراحي شده است

 )احتمال –رياضيات گسسته (  »1« ي گزينه -2740

تخـابي  به ترتيب پيشامد آن باشند كه، كـالاي ان  Mو  A ،Bگيريم 
اسـت و   Bاست، كـالاي انتخـابي توليـد دسـتگاه      Aتوليد دستگاه 

ي  چـه دنبـالش هسـتيم محاسـبه     آن. كالاي انتخابي معيوب اسـت 
P(A|M)  داريم بيزي  قاعدهبنابر است، پس:  

P(A) P(M|A)
P(A|M)

P(M)


  


   


  

55 3 165
165 11100 100 10000

55 3 45 5 165 225 390 26
100 100 100 100 10000

  

  .ت استدرس) 1(ي  از اين رو گزينه
  
  
  
  
  
  

  مانده باقي 
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F ma 

F ma 

F N10

 
  )شناسي حركت –دانشگاهي  فيزيك پيش(  »4«ي  گزينه -2741

تـرين روش رسـم نمـودار     براي يافتن مسافت طـي شـده مناسـب   
  :زمان و استفاده از مساحت زير نمودار آن است -سرعت

dx
x t t v v t

dt
         22 12 40 4 12  

  
5  3   t 

8-    12  V 

  
هـاي زيـر    مسـاحت  هـاي  مجموع قدر مطلقمسافت طي شده برابر 

  .ثانيه است 5ي صفر تا  در بازه v-tنمودار 

d | S | | S | m
 

      1 2
3 12 2 8 18 8 262 2  

  
  

  )شناسي حركت –دانشگاهي  فيزيك پيش(  »1« ي گزينه -2742
tرا در  Bو  Aكافي است بردار مكان نقاط  s بيـابيم، سـپس    2

  :خط واصل از دو انتهاي بردارها را محاسبه كنيم پاره طول
t s

A Ar t i ( t t) j r i j      
    2230 5 40 60 60  

t s
B Br t i ( t t) j r i j      

    2245 5 60 90 100

B A B Ad (x x ) (y y )   2 2  
  

( ) ( )   2 290 60 100 60  

m  2 230 40 50  
  

  )شناسي حركت –دانشگاهي  فيزيك پيش(  »3«ي  گزينه -2743
كنيـد، زمـان رفـت از    اگر به شكل نگـاه  

ي مورد نظر تا برگشـت بـه همـان     نقطه
ثانيــه طــول كشــيده اســت   2/1نقطــه 

)/ / 3 2 2 1   ثانيه  6/0بنابراين ). 2
مسـافت  . ثانيه به طرف پايين در حركـت اسـت   6/0به طرف بالا و 

يـا  (جايي گلولـه در برگشـت    به طي شده معادل دو برابر بزرگي جا
  .است) رفت

t / sd gt d ( / ) / m    0 6212 10 0 36 3 62  

  )حركت پرتابي –دانشگاهي  فيزيك پيش(  »3«ي  گزينه -2744
ي پرتــاب و  و زاويــه aو  vچــون 
ــراي هــر دو گلولــه  نقطــه ي پرتــاب ب

سير حركت دو گلولـه  م ،يكسان است
  . خواهد بود بر هم منطبق

. در حـال پـايين آمـدن اسـت     Bي  كه گلولهمطابق شكل هنگامي 
جـا كـه زمـان رفـت از      از آن. در حال بالا رفـتن اسـت   Aي  گلوله
جــايي از  جابــه  B ي بــا زمــان برگشــت از نقطــه Aتــا  Oي  نقطــه
برابر همـان اخـتلاف    Bتا  Aبنابراين زمان . برابر است Oي نقطه

جـايي افقـي گلولـه در مـدت      به هم جا AB. خواهد بود tزماني 
t پس داريم. است:  

v t
x v cos t v cos t


      

  60 2  

  )ديناميك –دانشگاهي  فيزيك پيش(  »2«ي  گزينه -2745
در حـالتي   Fتـرين نيـروي    بيش

ــتانه   ــم در آس ــه جس ــت ك ي  اس
در ايـن  . لغزش به طرف بالا باشد

وي اصطكاك به طـرف  نيرحالت 
  :و داريمپايين خواهد بود 

y sF Fcos f W       
s sf FSin

sFcos Fsin W        

sW N, / , Fcos / Fsin      
20 0 2 53 53 0 2 53 20  

/ F / F / F F     0 6 0 2 0 8 20 60 16 2000  

F F N    
2000 50044 2000 44 11  

  )ديناميك –دانشگاهي  فيزيك پيش(  »2« ي گزينه -2746

Fي  طبق رابطه ma
   تغييرات جهت نيرو مانند تغييرات جهت
 -ي شـتاب  بنابراين كافي اسـت معادلـه  . شتاب حركت جسم است

x  .زمان را يافته و مساوي صفر قرار دهيم t t t  3 26 8  

  dx dv
v t t , a t

dt dt
      23 12 8 6 12  

a t t s      6 12 2  
tي  پس جهت نيرو در لحظه s كند و براي سـرعت   تغيير مي 2

  :داريم
t s m

v t t v ( ) ( )
s

        223 12 8 3 4 12 2 8 4  

m
| v |

s
  4  

  )ديناميك –دانشگاهي  فيزيك پيش(  »1«ي  گزينه -2747
در حركت  aاگر يك دستگاه با شتاب 

باشد برايند نيروهـاي هـر جـزء برابـر     
F ma  جـا چـون    در اين. است

  ها يكسان  ي حلقه جرم و شتاب همه
كنـد كـدام    فرقي نمي(بنابراين برايند نيروهاي وارد بر حلقه . است

F  :    است پس maيكسان و برابر ) حلقه باشد

F





1  

  )اي حركت دايره –دانشگاهي  فيزيك پيش(  »4«ي  گزينه -2748
يـره بزرگـي سـرعت و شـتاب در هـر      در حركت يكنواخت روي دا

  :، بنابراين داريملحظه ثابت است
m

a i j a
s

     
  2 2

23 4 3 4 5  
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r ma r          
 22 2 2 5 55 2 2 2  

m
v r

s
   

2 5 10
2

  

  )حركت نوساني –دانشگاهي  فيزيك پيش(  »2«ي  گزينه -2749
انرژي جا كه اتلاف انرژي نداريم،  يابيم، از آن را مي hدر حالت اول 

    :ماند و داريم دستگاه ثابت مي كانيكيم
                                                 E mg(h x)1      

  
E E mg(h x) kx    2

1 2
1
2  

N
m / kg,x / m,k

m / (h / )
  

  
0 2 0 1 440

0 2 10 0 1  

/  
1 440 0 012  

h / / h m   2 0 2 2 2 1  
د حـل  حال مسئله را در حالت جدي

  :كنيم مي
  
  

E E mgH kx mv   2 2
1 2

1 1
2 2  

  

/ / / v        21 1 10 2 10 2 1 440 0 22 100 2  

/ / / v  24 2 2 2 0 1  
m

v v
s

    2 42 22 20 2 5  

  )شكست نور – 1فيزيك (  »1«ي  گزينه -2750
هاي شكست نـور،   دهعبر اساس قا

ــه ي  رابطـ
ˆSini

n
ˆSinr

  ــرار برقـ

ــت ــي بايـ ـ . اس ــاظ رياض د از لح
ــابع سينوســي در   دانســت كــه ت

)ي  بازه , )90 صعودي است .  
  .يعني با افزايش زاويه، سينوس آن نيز افزايش خواهد يافت

هـا چـه    ي زاويـه  افزايش يابد بقيـه  îدر اين مسئله ذكر شده اگر 
موجـب افـزايش    îتوان گفـت افـزايش   خواهند شد؟ در پاسخ مي

ˆsini در نتيجه براي ثابت مانـدن كسـر   . شود مي)n (   الزامـاً بايـد
sinˆمخرج كسر يعني r     نيز افزايش يابد كه آن هـم افـزايشr  را

ــت   ــد داش ــال خواه ــه دنب ــه(ب ــر  ). »3«ي  رد گزين ــرف ديگ از ط
ˆˆ ˆr r B   به عبارتي مجموعr r    ثابـت و برابـرB̂  اسـت .

ي  كاهش خواهد يافت و بـر طبـق رابطـه    r ،rبنابراين با افزايش 
ˆSini

n
ˆSinr





نيز كاهش خواهد يافـت   iي رياضي  و همان نكته 

  .درست است» 1«ي  پس گزينه

  )نور و بازتاب نور – 1فيزيك (  »4«ي  گزينه -2751
ــه    ــرده، نقط ــل پ ــتقل از مح ــدا مس ي  ابت

ي سـايه   رسي پرتوهاي تشكيل دهنـده  هم
ــي  نقطــه( ــايه صــفر م ــه س ــود اي ك را ) ش

ي  بـا نقطـه  ) 1(كنيم در شكل  محاسبه مي
O ايم نشان داده .  

  :توان نوشت ه تشابه دو مثلث تشكيل شده ميبا توجه ب
D x x

d x x d x
D d x d x
       

 
1 22 2  

شـود درسـت در همـان     ملاحظه مـي 
شـود كـه    سـايه صـفر مـي    dي  فاصله

هاي مسـئله، محـل پـرده     مطابق داده
سايه از  ي قطر نيم براي محاسبه. است

هـاي هاشـور خـورده در     تشابه مثلـث 
  :كنيم و داريم استفاده مي) 2(شكل 

y d
y D

D d
   22  

 yسايه به صورت يك دايره است كه  دقت كنيد در اين مسئله، نيم
باشد، جهت سـادگي حـل مسـئله مـا قسـمت بـالاي        شعاع آن مي

  .خواهد بود D4سايه بنابراين قطر نيم. سايه را رسم نكرديم نيم
  )رنور و بازتاب نو – 1فيزيك (  »2«ي  گزينه -2752

هـاي بازتـابش    با توجه به قـانون  هاي متوالي را اگر پرتوهاي بازتاب
) 2(ي  با آينهدرخواهيم يافت كه آخرين پرتو بازتابش، . رسم كنيم

  .داد موازي شده و برخورد ديگري رخ نخواهد

  
  )نور و بازتاب نور – 1فيزيك (  »4«ي  گزينه -2753

جـايي   بـه  جـا . هاي كروي را در دو حالت مي نويسـيم  ي آينه رابطه
 fرا بر حسـب   Pگيريم و هر بار  مي Pجسم را بين دو وضعيت 

  .يابيم مي
p

q
(m ) :

p q f p p f


      4

1 1

1 1 1 1 1 4 1
  در حالت اول 4

P f 1 3  
p

q
(m ) :

p q f p p f


      2

2 2

1 1 1 1 1 2 1
  در حالت دوم 2

P f 2  
اسـت، پـس    cm10جـايي برابـر    بـه  له جـا حال طبق اطلاعات مسئ

  : توان نوشت مي
P P P f f f f cm          1 2 10 3 10 2 10 5  

ي كروي يـا عدسـي و    بزرگنمايي آينه m1و  m2اگر : روش دوم
جسـم و  اگر . ي زير برقرار است باشد، رابطه Pجايي جسم  به جا

از علامـت   )هر دو مجازي يا هر دو حقيقـي (تصوير هم نوع باشند 
  .كنيم صورت از علامت مثبت استفاده مي منفي در غير اين

m m P
f

| m m |





1 2
1 2
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f  )  هر دو مجازي(جا  در اين cm
| |

  
  



1 1 110 54 2 4 51 1 1
4 2 4

  

  )هاي ماده ويژگي – 2فيزيك (  »3«ي  گزينه -2754
ي  بديهي است كـه از رابطـه  . يابيم را مي دار ي حفره حجم كرهابتدا 

  :كنيم رياضي آن استفاده مي

V r ( ) cm     3 3 3
1

4 4 3 5 5003 3  

حال حجم كره را با فـرض تـو پـر بـودن و بـدون حفـره محاسـبه        
  :كنيم مي

g
m g, /

cmm
V V cm

/

 
   


31080 2 7 3
2 2

1080 4002 7  

  :است وداريم حجم حفره) V(اختلاف اين دو 
V cm    3500 400 100  

V

V


  

1

100 100 %20500%  

  )هاي ماده ويژگي – 2فيزيك (  »4«ي  گزينه -2755
ها از  نيروي وارد بر كف ظرف از طرف مايع

Fي  رابطه P.A  در . آيـد  به دست مـي
فشار وارد بر كف ظرف حاصل از دو جا  اين

  :بنابراين داريم مايع است
  

P P P gh gh      
kg kg

,
m m

h / m , h / m

 

 


3800 1000

0 05 0 1
  

P / / Pa        800 10 0 05 1000 10 0 1 400 1000 1400
P Pa,A mF P.A

   
3 21400 5 10  

F N   31400 5 10 7  
  )هاي ماده ويژگي – 2فيزيك (  »3«ي  گزينه -2756

كه از مـايع   Nو  Mتراز  نقاط هم
پس  .فشارند همگذرد،  پاييني مي

  :داريم
  
  

M NP P  
AP gh gh P      

AP / /        51000 10 0 2 13600 10 0 5 10  
A

A

P

P Pa kPa

  
  

2000 68000 100000
166000 166  

  )دما و گرما – 2فيزيك (  »1«ي  گزينه -2757
دماي محـل اتصـال ثابـت اسـت و     
ــرف    ــه از دو ط ــايي ك ــدار گرم مق

. شود نيـز يكسـان اسـت    شارش مي
  :بنابراين داريم

t,A

k At k At
Q Q

L L

k k

L L

 
  

 
 

1 1 2 2
1 2

1 2
1 1 2 2

1 2

  

J
k , C,L / cm

s.m.K
J

k , C,L / cm
s.m.K

( ) ( )

/ /

   

   

  
 





1 1 1

2 2 2

90 100 4 5

200 2 5

90 100 200
4 5 2 5

( ) C         20 100 80 100 4 20  
  )دما و گرما – 2فيزيك (  »3«ي  گزينه -2758

بـه ايـن   . خواهد شـد  دماي تعادل صفر درجهدر پايان اين فرآيند، 
رسـد و گرمـايي كـه از     مي Cبه آب  C100صورت كه آب 

Cدهد تماماً صرف، ابتدا رساندن يخ  ست ميد 5   درجه به يـخ
براي حل مسئله اين دو گرما . شود صفر درجه و سپس ذوب آن مي

  . دهيم را مساوي هم قرار مي
f(mcدهد  گرمايي كه آب از دست مي mL ) (m c )     گيرد گرمايي كه يخ مي  

f
J J

m / kg ,c , L
kg.k kg

  0 2 2100   يخ: 336000

J
m ? , c

kg.K
     آب: 4200

/ / m      0 2 2100 5 0 2 336000 4200 100  
  كنيم تقسيم مي 2100طرفين را بر 

m m kg m g        1000331 32 200 165200
  

  )ترموديناميك – 3فيزيك (  »1«ي  گزينه -2759
از ) ماشـين گرمـايي كـارنو   ( ماشـين گرمـايي  ي يك  حداكثر بازده

cي  رابطه

H

T

T
  1 بنابراين براي اين ماشين . آيد به دست مي

  :داريم

  /   
3001 0 25400  

ها به دو نكته بايـد توجـه كنـيم، اول ايـن كـه       براي بررسي گزينه
ي ماشـين   كـه بـازده   دوم اين قانون اول ترموديناميك صادق باشد،

  .شود% 25تر از  نبايد بيش) در اين سؤال(
  :موديناميك برقرار استقانون اول تر» 1«ي  گزينه

H cQ | Q | | w |    10 8 2  

H

w

Q
     

2100 100 %2010  

. شده است پس همين گزينه درست است% 25تر از  چون بازده كم
ي  رابطـــــه» 4«و » 3«هـــــاي  توجـــــه كنيـــــد در گزينـــــه

H cQ | Q | | W |    برقرار نيست پس اساساً ماشين گرمـايي
ايـن رابطـه برقـرار اسـت امـا      » 2«ي  گزينهدر . تعريف نشده است

  . است% 25ي آن بيش از  بازده

H

| w |

Q
   

1 %333  

  )ترموديناميك – 3فيزيك (  »2«ي  گزينه -2760
ي راسـت   تر از نيمـه  ي چپ استوانه بيش فشار و دماي گاز در نيمه

بنابراين پيستون به طرف راست بـه  ). حجم يكسان است(آن است 

 آب

  يكسان

 روغن

 روغن آب روغن روغن آب  آب 

 آب روغن

 آب جيوه جيوه
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در حالت تعادل، دمـا  . شود تا به تعادل برسد جا مي به جا xي  اندازه
و فشــار در دو طــرف پيســتون يكســان اســت و بــا نوشــتن       

PVي رابطه
T

براي حالت ابتدايي و انتهايي براي هر نيمه بـه طـور   
  .كنيم مستقل، مسأله را حل مي

  

  
  
  
  

 )1(P V PV A P( x)A

T T T

  
  1 1 1

1

5 20 20
  )1(ي  نيمه500

P
( x)

T
   

1 205  

)2(P V PV A P( x)A

T T T

  
  2 2 2

2

2 20 20
  )2(ي  نيمه300

P
( x)

T
  

2 2015  

( ) x
x cm

( ) x


   


1 3 20 42 2 20  

  )ترموديناميك – 3فيزيك (  »2«ي  گزينه -2761
|  :  فشار همواره داريم در فرآيندهاي هم Q | | U | | W |    

  :ها گزينه بررسي
Uدر فرآيندهاي بي دررو همواره : »4«و » 1«ي  گزينه W   
Uدما همواره  در فرآيندهاي هم: »3«ي  گزينه      اسـت كـه

|تر از  كوچك W   .خواهد بود |
  )الكتريسيته ساكن – 3فيزيك (  »1«ي  گزينه -2762

يابـد و بـه    جايي انرژي پتانسيل الكتريكي كـاهش مـي   به جا  ندر اي
  .شود تبديل مي انرژي جنبشي

K U    
q C,E NK q V (qEd) K        

55 10  
( ) / J        6 5 15 10 10 2 10 0 1  

Kي رها شدن  چون در لحظه        اسـت بنـابراين تمـام انـرژي
  :به انرژي جنبشي ذره تبديل شده است ياپتانسيل الكتريكي 

KK K K K K / J     12 1 2 0 1  
  )خازن – 3فيزيك (  »3«ي  گزينه -2763

يكسـان   qهاي متوالي  در خازن«در حل اين مدار از اين قاعده كه 
»  ها با ظرفيتشان نسـبت عكـس دارد   و اختلاف پتانسيل دو سر آن

را يافته، ظرفيت  گام اختلاف پتانسيل كل به كنيم و گام استفاده مي
كنيم، دقت كنيـد در مراحـل حـل، اخـتلاف      معادل را محاسبه مي
  .گيريم در نظر مي Vرا  C5و C1پتانسيل دو سر خازن

  

  
  

1-  

 q q C V
V v

C V
   12 3 12 3

3
3 12

  اند متوالي C12و  C3دو خازن 3

2-       
 
 
 

               
 
  

ها  ها با ولتاژ دو سر آن اند، ظرفيت آن متوالي C1234و  C5چون 
  .نسبت عكس دارد

C V V
C F

C V C V
     1234 5

5
5 1234 5

7 284  

eqC / F


  


28 7 5 628 7 

  )خازن – 3فيزيك (  »4«ي  گزينه -2764
تـرين ولتـاژ    در ابتدا بايد خازني را بيابيم كه دو سر آن داراي بيش

 Cتوان دريافت كه خازن  با ساده كردن مدار مي. قابل تحمل است
تـرين ولتـاژ قابـل     قرار گرفتـه، داراي بـيش  ي پاييني  شاخهكه در 

  .تحمل است
  
  
  

  

  
        
        

  
  

اند، بـا توجـه    متوالي C3و  C5/1هاي  معادل كه خازني  در شاخه
ها يكسان اسـت، اخـتلاف پتانسـيل بـا      به اين كه بار الكتريكي آن

   :يعني ها نسبت عكس دارد، ظرفيت
q q C V C V  1 2 1 1 2 2  

C / C

C C

V C V / C
V V

V C C



     1

2

1 52 1 2
231 2

1 5 510 3  

AB ABV V V V V     1 2 10 5 15  

  )كيالكتري جريان – 3فيزيك (  »3«ي  گزينه -2765
هنگامي كه كليد باز است، يك مدار تـك حلقـه داريـم و اخـتلاف     

  .شود پتانسيل دو سر مولد به صورت زير محاسبه مي
R / , / V

r /

R
V RI , I V

R r R r
  

 

 
    

 
0 5 1 5

0 5
  

/ /
V V / V


  1

0 5 1 5 0 751  

و در حالتي كه كليد بسته شود، دو سر مولد اتصال كوتـاه شـده و   
Vنـي  شود يع اختلاف پتانسيل دو سر آن صفر مي 2 خواهـد   0

  :بنابراين داريم. بود
V V V / V / V        2 1 0 0 75 0 75  

  

C ,C123 اند موازي 4

V

C5

V4 V

c =   f1234 7



  
 )6917:كد( 279

r =  0

R2
3

  )الكتريكي جريان – 3فيزيك (  »4«ي  گزينه -2766
است و  Rدر ابتدا كه كليد باز است مدار شامل دو مقاومت متوالي 

rتوان خروجي مدار با توجه به اين كه  0 ورت زيـر  است به ص ـ
  .خواهد بود

e q

V

R Req

V
P P

R R





  

2 2

2 2  

ديگر به صـورت مـوازي بـا     Rدر حالت بسته بودن كليد، مقاومت 
  :گيرد، بنابراين داريم ي اول در مدار قرار مي شاخه

  
  

  
  
  
  

  

eq

V

eq R R

V
P P

R R





  

2 2
2 22

3

3
2  

P PR
P P

R



  


2

2 2
21 1

3
2 3

2

  

  )يالكتريك جريان – 3فيزيك (  »1«ي  گزينه -2767
ــت  ســنج  در شــاخه شــامل ول

كند،  آل جرياني عبور نمي ايده
بنابراين بـراي تعيـين جريـان    

  :مدار داريم

I  :ي خارجي حلقه
R r R r

  
 
   

1 3  

I I / A


  
13 8 0 510  

دقـت كنيـد در   : (رويـم  ي پـاييني مـي   در حلقـه  Nبـه   Mحال از 
  ):ي وسطي جريان نداريم شاخه

M N N MV I I I V | V V | V           2 33 1 2 1  

  )الكتريكي جريان – 3فيزيك (  »2«ي  گزينه -2768
تـر از   قرار دارد، مقاومت مدار كم Aهنگامي كه لغزنده در موقعيت 

A  :بنابراين داريم. است Bمقاومت حالت  BR R I I    
I  :از طرفي در دو سر مولد داريم I

rI rI
V rI V V




      

ت، تغييـر  در مداري كه شامل يك مولد با مقاومت دروني اس: تذكر
ولتاژ دو سر مولد همانند تغيير مقاومت كل مدار است يعنـي اگـر   

اختلاف پتانسيل دو سـر مولـد نيـز    مقاومت كل مدار افزايش يابد، 
  .افزايش خواهد يافت

  )مغناطيس – 3فيزيك (  »1«ي  گزينه -2769
 Bبـه   Aبا بستن كليد، جريان در ميلـه از  

  ي دست  برقرار شده و با توجه به قاعده
و ميدان مغناطيسي آهنربا، ميله بـه   راست
  .لغزد مي بيرون آهنرباطرف 

  )مغناطيس – 3فيزيك (  »3«ي  گزينه -2770
دو ميدان مغناطيسي، يكي حاصـل از جريـان سـيم     Aي  در نقطه

ديگر  آيد كه بر يك راست و ديگري حاصل از سيملوله به وجود مي

اسـبه  عمودند بنابراين در ابتدا ميدان حاصل از سـيم راسـت را مح  
  .يابيم را مي Aي  كنيم و سپس ميدان برايند در نقطه مي

I A

r

I
B B

r 




 

  
   

 3

720
32 10

2 10 20
2 2 10
  

B T mT   32 10 2  
B B

A AB B B B mT    1 2 22 2
1 2 2 2  

  )الكترومغناطيسيالقاي  – 3فيزيك (  »4«ي  گزينه -2771
ي بدون هسته را محاسـبه   در ابتدا ضريب خود القايي اين سيملوله

  .يابيم در آن را مي انرژي ذخيره شدهس از آن كنيم و پ مي
A r ( / )      2 2 43 0 02 12 10  

A m

N ,l / m

N A
L

l

 

 


  4 22 12 10

100 0 1
  

L L H
/

 
   

   
7 4

612 10 10000 12 10 144 100 1  

I AU LI U ( )      102 6 21 1 144 10 102 2  

U / J / mJ   37 2 10 7 2  
  )الكترومغناطيسيالقاي  – 3فيزيك (  »2«ي  گزينه -2772

قابــل و بررســي قــانون القــاي ايــن آزمــايش بــراي توجيــه اثــر مت
در ابتـدا كـه لغزنـده    . شود الكترومغناطيسي فارادي و لنز انجام مي

شـار گذرنـده   ثابت و جريان عبوري از مدار شامل مولد ثابت است، 
Iپس است،  از پيچه مجاور ثابت 0 است.  

با حركـت لغزنـده بـه سـمت چـپ      
يـان  كاهش، بنابراين جر Rمقاومت 

  عبوري از آن و نيز شار مغناطيسي 
  يابد ي مجاور افزايش مي از حلقه

  اي و در آن جريان و ميدان مغناطيسي 
ميداني در جهت (شود كه با اين تغيير شار مخالفت كند  ايجاد مي 

 Mاز  Rبنابراين بايد جريان در مقاومت ) مخالف ميدان اولي بسازد
  .باشد Nبه 

  )حركت نوساني – فيزيك پيش(  »2«ي  گزينه -2773

Tدر اين لحظه دو نيـروي 


Wو


بـر گلولـه    
: هــــا شــــوند كــــه براينــــد آن وارد مــــي

R T W 
  

ــود   ــد بـ ــد دو (خواهـ براينـ
Tبردار


Wو


(  

  )حركت نوساني –فيزيك پيش (  »4«ي  گزينه -2774
ي شـتاب   را يافته و پـس از آن معادلـه   و  maدر ابتدا مقادير 

ي داده شـده در   براي اين منظور در معادله. نويسيم گر را مي نوسان
xاي كه  لحظه 0 است سرعت بيشينهmax(v اي  و در لحظه (

vكه  0  استx A خواهد بود.  

max

x

v v
v / x 


    2 2 2 20 04 100  

max maxv / v /    2 20 04 0 2  
v

x A
v / x 


    2 2 2 20 04 100  

/ A A / m      2 2 20 04 100 0 02  



  280 

S
b

SV f

maxv / rad

A / s


      

0 2 100 02  

max max maxa v / a      20 2 10 2  

maxa a sin t a sin t       22 10  

  )مكانيكي  موج –فيزيك پيش (  »1«ي  گزينه -2775
در ابتدا سرعت انتشار موج را با اسـتفاده از تـابع مـوج داده شـده     

  .كنيم را محاسبه مي نيروي كشش تاريابيم و پس از آن  مي
k

V
yU / sin( t x)

k v


 

     

30 300 02 30 2 22
  

F
v

kg
/

m

m F
v

s /





 

   
2 2

1 6 10
15 15

1 6 10
  

F / F / N     2225 1 6 10 3 6  
  )مكانيكي  موج –فيزيك پيش (  »3«ي  گزينه -2776

طول تار مضرب اي است كه  ي بين طول تار و طول موج به گونه رابطه
جـا بايـد طـول تـار      ، بنابراين در اينصحيحي از نصف طول موج است

cmمضرب صحيحي از

 چنـين  » 3«ي  باشد كه فقط گزينـه  82

  .است
  )مكانيكي  موج –فيزيك پيش (  »4«ي  گزينه -2777

در ابتدا اخلاف فاز بين دو 
. يـابيم  را مي Bو  Aي  ذره

با توجه به شـكل، بـديهي   
  است كه يكي در ربع سوم 

    .  مرجع قرار دارند ي ربع چهارم دايرهو ديگري در 
B

B
y

Sin Sin
A

 
    

1 7
2 6  

A
A

y
Sin Sin

A


    

1 11
2 6  

  
                                             و  
  

  
  

فاز بـا هـر يـك از     ي هم ، يك نقطهBو  Aي  از طرفي بين دو نقطه
  :ها قرار دارد، بنابراين داريم آن

  nn  
     1 82 2 3 3  

f f Hz( t) f ( t)           2 1202  

( t) t s

     

8 12 1203 90  

  )صوت –فيزيك پيش (  »3«ي  گزينه -2778
ي صوتي متحرك،  براي يك چشمه

طول موج در جلو و پشـت چشـمه   
  .شود به صورت زير محاسبه مي

f s b sx , x         
 xطول موج امواج صوتي چشمه در حالت سكون و  sكه در آن 

  :جايي چشمه در هر دوره است يعني به جا

  s
s s

s

v
x v T

f
   

b f / cm s
b f

s

v
x /

f
          6 25 22 6 25 10 2  

M
m

V
s

s
s

/ f Hz
f


 

    
25 2 2 256 25 10 800  

  )صوت –فيزيك پيش (  »2«ي  گزينه -2779
اي كه با صداي دياپازون در حالت تشـديد قـرار    در ابتدا طول لوله

  .يابيم توليد شود را مي سه شكمگيرد و در آن 
f Hz

n

( n )v
f

l l




 
  


850

3
2 1 5 3408504 4  

l / m cm  0 5 50  
بـه آب داخـل لولـه     cm10باشد پـس بايـد    cm50بايد طول لوله 

  .برسد cm50به  ارتفاع آب درون لولهاضافه كنيم 
  )صوت –فيزيك پيش (  »1«ي  گزينه -2780

  .يابيم مورد آزمايش را مي موج نوردر ابتدا طول 
P W,t s s

n

c
E P.t nh    


  

 23
110 5 60 300

10
  

/  
    



8
23 34 3 10110 300 10 6 6 10  

/ m    60 6 10  
  :داريم دو نوار روشن متواليي  حال براي تعيين فاصله

D / m

a m

D / /
x x

a 




 

  
  

3

61 5
1 1 32 10

0 6 10 1 5
2 10

  

x / m x / mm    3
1 10 45 10 0 45  

  )هاي الكترومغناطيسي موج –فيزيك پيش (  »3«ي  گزينه -2781

C ( )


   
 

 
 

1
21  

  )آشنايي با فيزيك اتمي –فيزيك پيش (  »4«ي  گزينه -2782
مركز گرايي كه بـه الكتـرون در گـردش بـه دور     با توجه به نيروي 

  :شود داريم هسته وارد مي
n n rmv ke ke ke

mv mv
r rr n r

    



22 2 2 2
2 2

2 2  

k nke
mv k ( )

k nn r n
      



22 22 1
2 2 1 2

1 1 1
2 2  

n

n

k k
( )

k k



   1

2

2 22 2
1 1 1

2 41  

  )فيزيك اتمي –فيزيك پيش (  »1«ي  گزينه -2783
ي بين بيشينه انرژي جنبشي و انرژي فوتون تابيده شـده بـه    رابطه

  :اريمسطح فلز را د
  max maxK hf w hf K W       

max max

max max

hf (k ) W f (k ) W

hf (k ) W f (k ) W

  
     

 

 

2 2 2 2
1 1 1 1

  

max max

f
k

(K ) (K ) ff
k

f


     

2
2 1 14 2

1
1 4 1 4  
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  )ساختار هسته –فيزيك پيش (  »3«ي  گزينه -2784
ابـر   معمـولاً اجسامي كه در دماي معمول، رساناي بهتري هستند، 

تـر از قلـع    در دماي معمولي، رسانايي نقره بـيش . (شوند رسانا نمي
  .)است

  )ساختار هسته –فيزيك پيش (  »2«ي  هگزين -2785
بـور اسـتفاده    -هـاي كـادميم   براي كنترل سرعت واكـنش از ميلـه  

  .هاي اضافي را جذب كند كنند تا نوترون مي
  

  
  

 )ساختار اتم – 2شيمي (  »4«ي  گزينه -2786

  ها تعداد نوترون= عدد جرمي   -عدد اتمي = 30-65=  35
Zn : [Ar] d65 2 10

30 3  
Ge :[Ar] d s , Ga :[Ar] d 2 10 2 3 10

32 313 4 3 

  60 27 Coها نوترون تعداد عدد جرمي   -عدد اتمي 33 :60 2
27  

  64 29 Cuها نوترون تعداد عدد جرمي    -عدد اتمي 35 :64
29  

  
  )ساختار اتم – 2شيمي (  »3«ي  گزينه -2787

گيـري كـرد و ايـن     الكتريكي الكتـرون را انـدازه   رمقدار با ميليكان
  .جرم را براي الكترون به دست آوردبه تامسون بود كه نسبت بار 

و آن  Xپرتوي تر از  بيش فرابنفش طول موج پرتوي: »1«ي  گزينه
بـه   هـا  آنانـرژي   بنـابراين ترتيـب   .تر از پرتوي گاما است نيز بيش
  .باشد مي فرابنفشپرتوي  X پرتوي  گاما پرتوي صورت 
دهـد كـه بـدون     ي الكتريكي هنگـامي رخ مـي   تخليه: »2«ي گزينه

ل نتق ـها از يكي به ديگري م اتصال مستقيم بين دو جسم، الكترون
  .اختلاف پتانسيل بالا است  جايي، د شرط اين جابهنشو

انحـراف  احتمـال  تـر بـودن ورقـه      در صورت ضـخيم : »4«ي  گزينه
  .شود مي ترزيادتر،  بيش يها ذره

  )هاي يوني پيوند يوني و تركيب – 2شيمي (  »3«ي  گزينه -2788
X26عنصرهاي   ،D24 ،A15 و Z13   به ترتيب عناصـرFe26 ،

Cr24 ،P15،Al13 بالاترين عـدد  باشد كه با در نظر گرفتن  مي
Feپايدار عنصرها به ترتيب اكسيدهاي  اكسايش O2 3 ،Cr O2 3 ،

P O2 Alو5 O2 Pكـه در ايـن بـين     دهنـد  تشكيل مـي را  3 O2 5 
aداراي مقدار  b   5 2   .باشد تري مي بيش 7

  )خواص تناوبي عناصر – 2شيمي (  »1«ي  گزينه -2789
ي سـوم جـدول    و در دوره Bي دوم جدول تنـاوبي عنصـر    ورهدر د

بنابراين در مجموع دو عنصر  .باشند شبه فلز مي Siتناوبي عنصر 
  .دباشن مي شبه فلزاتهاي دوم و سوم جدول تناوبي جزو  در دوره
عنصــر  10ي پــنجم داراي  در جــدول تنــاوبي دوره: »2«ي  گزينـه 
ي  عنصر دسته 10(عنصر واسطه  24ي ششم داراي  ورهو د  واسطه

d  ي  عنصر دسـته  14وf(   بنـابراين در ايـن دو دوره   . باشـند  مـي
  . عنصر واسطه موجود است 34مجموعاً 

ي چهـارم جـدول    عدد اتمي نخسـتين عنصـر دوره  : »3«ي  گزينه
)بوده و عدد اتمـي عنصـر گـروه     19،(K)تناوبي ) A17  ي دوره7

) .باشد مي 35چهارم،  Br)35  
گروه بـوده امـا    8، شامل مندليفبندي  جدول طبقه: »4«ي  گزينه

ــايي،    ــر فلزهــاي قلي ســتون نخســت آن از ســمت چــپ، عــلاوه ب
  .نيز وجود داشتند..... و  H ،Ag ،Auعنصرهاي

  )هاي يوني پيوند يوني و تركيب – 2شيمي (  »2«ي  گزينه -2790
  فرمول تجربي  فرمول شيميايي  تركيب

  AlPO4  AlPO4  آلومينيوم فسفات
Rb  اگزالات ديمروبي C O2 2 4  RbCO2  

Ca(NO  كلسيم نيترات )3 2  Ca(NO )3 2  
هيدروژن  (II)نيكل 
 سولفيد

Ni(HS)2  Ni(HS)2  

  )ت يوني پيوند يوني و تركيبا – 2شيمي (  »4«ي  گزينه -2791

فرمول   تركيبات
  شيمايي

شماره 
 كاتيون
  ها

عدد 
اكسايش 
  كاتيون

 شمار
هاي  اتم

  اكسيژن

عدد اكسايش 
اتم مركزي در 

  آنيون
  FeCrO4  1  +2  4  +6  كروماتفرو

Al  سولفات آلومينيم (SO )2 4 3
  

2  +3  12  +6  
دي پتاسيم 

  كرومات
K Cr O2 2 7

  
2  +1  7  +6  

  )ساختار اتم – 2شيمي (  »3«ي  گزينه -2792
Tiعنصردر تنها  :[Ar] d s2 2

22 3 ي  هاي زير لايه ، شمار الكترون4
d3  باs4 14ر در گروه صاين عن. برابر است( B)4قرار دارد.  

  )پيوند كووالانسي و تركيبات مولكولي – 2شيمي (  »3«ي  گزينه -2793
  6* الكتروني سه قلمرويهاي با  اتم
o2الكتروني قلمرويچهار هاي با  اتم   
  
  
  
  
  

  )ليپيوند كووالانسي و تركيبات مولكو – 2شيمي (  »1«ي  گزينه -2794
  ساختار لوويس  گونه   ساختار لوويس  گونه

NO Cl2
  

  

SO F2 2
  

  
PCl 

4
  

  

BeF 2
4

  

  
  

  )كربن و تركيبات آلي – 2شيمي (  »2«ي  گزينه -2795

  
  

  
  اتانول           دي متيل اتر

C H O2 6           C H O2 6     
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فرمـول   واين دو تركيب، فرمـول مولكـولي يكسـان    : »1«ي  گزينه
دي متيـل اتـر   . يكديگرندايزومر بنابراين  ،ساختاري متفاوت دارند
  .ي خود، قطبي است به علت ساختار خميده

CHفرمول شيميايي آن : »2«ي  گزينه OCH3 بـوده و فرمـول    3
CHشيميايي  COCH3   .است) استون(متعلق به پروپانول 3

پيوند كووالانسـي وجـود    8در ساختار دي متيل اتر : »3«ي  گزينه
  .دارد

دو ي آخر اتـم اكسـيژن    لايه رتنها د ،در اين تركيب: »4«ي  گزينه
  .الكترون ناپيوندي وجود دارد جفت

  )هاي شيميايي و استوكيومتري واكنش – 3مي شي(  »3«ي  گزينه -2796
nها به صورت  فرمول عمومي آلكين nC H 2   .باشد مي 2

n n
n

C H ( )O nCO (n )H O


   2 2 2 2 2
3 1 12  

Hهاي  لوكه نسبت م با توجه به اين O2  بهn nC H 2 2 ،n 1
1 

هاي اين دو ماده را در واكنش به دست  لوتوان نسبت م ، مياست
  :را محاسبه كرد nاين طريق، از آورد و 

n n n n

molH O
/ gH O

molH O gH On
molC H / molC H 




 

2
2

2 2
2 2 2 2

113 5 181
1 0 25  

/
n


   

13 5 41 318  

nفرمول شيميايي آلكين  C H   4 64  
: ( ) ( ) g.mol    14 12 6 1   لي آلكينجرم مو 54

  )هاي شيميايي و استوكيومتري واكنش – 3شيمي (  »4«ي  گزينه -2797

NaHCO (s) Na CO (s) CO (g) H O(g)  3 2 3 2 22  
ن است كه جرم گازهاي توليد اي  بهترين روش براي حل اين سؤال،

آنگاه جرم جامد . شده را محاسبه كرده و از جرم كل كم كنيم
+  NaHCO3ي  نشده  تجزيه قاديرمها ناخالصي( هماند باقي

Naي مقادير توليد شده CO2   .آيد به دست مي) 3
gNaHCO

?gH O gNaHCO
gNaHCO

  3
2 3

3

8420 100  

molNaHCO molH O
gNaHCO molNaHCO

 3 2
3 3

1 1
84 2  

gH O
/ gH O

molH O
  2

2
2

18 50 0 91 100  

gCO?خالص نا gNaHCO2 320  
gNaHCO molNaHCO molCO
gNaHCO gNaHCO molNaHCO

  3 3 2
3 3 3

84 1 1
100 84 2   

gCO
/ gCO

molCO
  2

2
2

44 50 2 21 100  

/گاز gCO / gH O / g  2 22 2 0 9 3   مجموع گازهاي توليد شده 1
/ / g  20 3 1 16   مانده  باقيجامد جرم  9

  )هاي شيميايي و استوكيومتري واكنش – 3شيمي (  »1«ي  گزينه -2798
نـد  نتوا نمي ، )ر جدول تناوبيد( تر هاي پايين آزاد هالوژن عنصرهاي

  . هاي بالاتر از خود شوند يك تركيب يوني جانشين هالوژن در
Brگيرد انجام نمي (l) NaCl(aq) 2 2  

Cl (g) NaBr(aq) Br (l) NaCl(aq)  2 22 2  
  

 )هاي شيميايي و استوكيومتري واكنش – 3شيمي (  »1«ي  گزينه -2799

Zn(s) CuSO (aq) ZnSO (aq) Cu(s)  4 4 

molZn
/ gZn / molZn

gZn
 

12 6 0 0465 

/ molCuSO
mLCuSO (aq) / molCuSO

mLCuSO (aq)
 4

4 4
4

0 08250 0 021000  

  ي محدودكننده  دهنده واكنش
molCu gCu

?gCu / molCuSO / gCu
molCuSO molCu

   4
4

1 640 02 1 281 1  

  )هاي شيميايي و استوكيومتري واكنش – 3شيمي (  »4«ي  گزينه -2800
  واكنش سوختن متان به صورت 

CH (g) O (g) CO (g) H O(g)  4 2 2 22 2  
مول اكسيژن نياز  2باشد كه هر مول متان براي سوختن، به  مي
مول  8مول اكسيژن و  2متان، مول  1در مخلوط موجود، . دارد

مول اكسيژن در  2مول متان و  1بنابراين  .نيتروژن وجود دارد
Hمول  2و  CO2مول  1و  هواكنش سوختن مصرف شد O2 

 CO2 ،2مول  1بنابراين گازهاي خروجي شامل  ،شود توليد مي
Hول م O2  مول نيتروژن است كه 8و :  

CO
/ %

CO H O N
  

 
2

2 2 2
100 9   CO2درصد 1

  
  )ترموديناميك شيميايي – 3شيمي (  »2«ي  گزينه -2801

  واكنش سوختن كامل پنتان به صورت 
C H (g) O (g) CO (g) H O(g)  3 8 2 2 25 3 4  

vباشد كه در صورت گازي بودن مي : H O  Wبوده و  20  0 
vخواهد بود اما در صورت غيرگازي بودن : H O  شده و  20

W    . خواهد بود 0
  )ترموديناميك شيميايي – 3شيمي (  »3« ي گزينه -2802

(s )C CO (g) CO(g) H kJ     2 2   پ( 173
(s )CO (g) C O (g) H kJ    2 2   آ( 395

CO(g) O (g) CO (g) H kJ    2 22 2   ب( 566
(s ) (s )C C H kJ    2  

  )ترموديناميك شيميايي – 3شيمي (  »4«ي  گزينه -2803
را جداگانه حساب كـرد    گرماي جذب شده توسط هر مادهتوان  مي

  .ها را با هم جمع كردند و سپس آن

kgآب
/ kg

L
 

1 2 /آب 51 L2   جرم آب: 5
  اتيلن گليكول

/ kg
/ kg

L
 

1 1 2   جرم اتيلن گليكول:  L2اتيلن گليكول 21

mc g / J kJ      2500 4 2 10 105000   Qآب 105
mc g / J / kJ      2200 2 4 10 52800 52   Qاتيلن گليكول 8

/ / kJ  105 52 8 157   QكلQآب Qاتيلن گليكول8
  )ترموديناميك شيميايي – 3شيمي (  »1«ي  گزينه -2804

Fe(s) H O(g) Fe O (s) H (g) H kJ     2 3 4 23 4 4 150  
 mc / kJ / kJ      300 4 2 40 50400 50   Qآب4

molH LH
?LH / kJ / LH

kJ molH
   2 2

2 2
2

4 2550 4 33 6150 1  

  خالص
 ناخالص

  خالص  
 ناخالص

 مول1

 مول 2 مول 1

 گرافيت

 الماس

 الماس گرافيت

  اتيلن گليكول
 اتيلن گليكول

  آب
 آب

 مول 8
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  )ها محلول – 3شيمي (  »2«ي  گزينه -2805
  :آب kg2در  C20كلر حل شده در دماي ميزان 

/ gCl
?gCl gH O / gCl

gH O
  2

2 2 2
2

0 732000 14 6100  

  :آب kg2در  C53حل شده در دماي  ميزان كلر
/ gCl

?gCl gH O / gCl
gH O

  2
2 2 2

2

0 3752000 7 5100  

C53،/7در دماي شود، بنابراين  آب حل مي kg2گاز كلر در 5
/ ،مقدار كلر باقيمانده g7   .است 5

 : / / / gCl  214 6 7 5 7   د شده از محلولميزان كلر آزا1
molCl / LCl

?LCl / gCl / LCl
gCl molCl

   2 2
2 2 2

2 2

1 22 47 1 2 2471 1  

  )ها محلول – 3شيمي (  »3«ي  گزينه -2806
 : C H O6   هگزانول -1 14

خواهـد   mL100برابـر بـا    محلول تقريباً حجميگرم از اين  100
  داشت

mol
/ g

g
/ M

(L) / L
  

10 51 102 0 050   غلظت مولار1

  
  )ها محلول – 3ي شيم(  »1«ي  گزينه -2807

  :ها بررسي ساير گزينه
HClدوگانه جايي بهجا  :»2«ي  گزينه NaClO   

و در ) مول ذره 3(مولال كلسيم كلريد  1در هر واحد از محلول ) 3
مول ذره وجود  3مولال سديم سولفات نيز  1هر واحد از محلول 

  . يكسان استهر دو محلول  به انجماددارد بنابراين دماي آغاز 
 لميزان رسانايي الكتريكي محلول اسيدها با غلظت مولا) 4

  .ي عكس دارد ها رابطه آن Kaبا  يكسان،
  )ها محلول – 3شيمي (  »2«ي  گزينه -2808

  .يابيم آب را مي kg2محلول در  KClO3ابتدا ميزان
/ KClO molKClO

?molKClO gH O
gH O gKClO

  3 3
3 2

2 3

30 5 12000 100 122
molKClO 35  

/
(kg) (kg)

   
50   غلظت مولال5

kg   جرم حلال 10

KNOمولال  5/0آب براي ايجاد محلول  kg8بنابراين به 
KClO

3
3

 

  .نياز داريم
  )سينتيك شيميايي –يش شيمي پ(  »4«ي  گزينه -2809

شـود كـه    ، مشـخص مـي  Ea1از  Ea2تر بـودن   با توجه به بزرگ
ي  تعيـين كننـده   كندتر وي  مرحله  )Mي  ي ماده تجزيه( 2مرحله 

  .سرعت واكنش است
  )سينتيك شيميايي –شيمي پيش (  »3«ي  گزينه -2810

mol.Lو سـرعت   Aلار مـو  1/0با توجه به غلظت  s 1 واكـنش،   1
  :ها را جايگذاري كرد هاي گزينه توان عبارت مي

       R [A] [ / ] /  2 24 4 0 1 0 04 )1  
           R [A] / 4 0 4 )2  

       R [A] [ / ] /  2 22 2 0 1 0 02 )3  
      R [A] [ / ] /  2 2 0 1 0 2 )4  

  )اسيدها و بازها –شيمي پيش (  »4«ي  گزينه -2811
  )تعادل –شيمي پيش (  »4«ي  گزينه -2812

I) A(g) X(g) 2  
 mol mol1   مول اوليه    0

( / )mol ( / )mol 1 0 5 0 5   مول تعادلي 2
 mol mol1   مول اوليه    0

( / )mol / mol1 0 8 0   مول تعادلي 8
[x] ( )

K mol.L
K[A] /
K[Z] /

K
[D] /

 
   

   
   

2 2
1

1 2
1

2

1 2 40 5 220 8 40 2

  

II) D(g) Z(g)  
  )تعادل –شيمي پيش (  »1«ي  گزينه -2813

( )( )[CO(g)][Cl (g)]
K mol.L

[COCl (g)]
( )

   12
2

3 3
3 3 13

3
  

  .كند تغيير نمي Kدر دماي ثابت،  كاهش حجم ظرفبا 
( )( )

Q mol.L  13 3 33  
Qكند بنابراين واكنش سرعت برگشت پيشرفت مي K  

COCl (g) CO(g) Cl (g) 2 2  
( x)mol ( x)mol ( x)mol  3 3 3  

( x)( x)
K x x x

( x)
 

      


23 31 3 9 63  

x mol
x x (x )(x )

x mol


       


2 67 6 0 6 1 0 1  

[COCl (g)] x mol.L   1
2 3 4  

  )اسيدها و بازها –شيمي پيش (  »2«ي  گزينه -2814
NaHCO (aq) HCl(aq) NaCl H O CO   3 2 2  
?gNaHCO LNaHCO3 31  

mLHCl(aq) LHCl molHCl
LNaHCO mLHCl(aq) LHCl

  
3

150 1 1
5 1000 1

  محلول  

molNaHCO gNaHCO
/ grNaHCO

molHCl molNaHCO
  3 3

3
3

1 84 2 521 1  

 )اسيدها و بازها –شيمي پيش (  »3«ي  گزينه -2815

  
  

  1(تري كلرواتانوييك اسيد                                      يهيدروژن اسيد1
  
  
  

  2(سديم هيدروژن سولفات :                                  يهيدروژن اسيد1
  
  
  
  

  هگزانول - 1
 هگزانول - 1  هگزانول - 1

 مول حل شده  
 حجم محلول

  مول حل شونده 
 جرم حلال جرم حلال

  غ ق ق
 ق ق

 محلول 
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  3(اگزاليك اسيد :                                        ن اسيدي     هيدروژ 2
  
  
  
  

  4(پروپانول  -2:                             هيدروژن اسيدي     1
  
  

 )اسيدها و بازها –شيمي پيش (  »2«ي  گزينه -2816

/0 1 )مول از جرمي    g)89  ،3/0 ول مNaOH كند  مصرف مي
( g)12ها  ، بنابراين جرم واكنش دهنده( g) 12 89 101 

توان جرم صابون توليد  باشد با توجه به اصل پايستگي جرم، مي مي
توليد شده از كل جرم  جرم تري گليسيريدشده را از كم كردن 

 3/0مول چربي با  1/0از واكنش . به دست آورد ها دهنده واكش
  .شود مول تري گليسيريد توليد مي NaOH ،1/0مول 

 

  
/ / g0 1 92 9 2  گليسريد تري/ mol0 1  

/ / g101 9 2 91 8   
  )اسيدها و بازها –شيمي پيش (  »1«ي  گزينه -2817

 : [H O ] mol.L   3 1
3  HAبراي اسيد 10

molH O
?molNaOH LHA(aq)

LHA(aq)

 
 

3
31010 1 

molNaOH
/ molNaOH

molH O 
3

1 0 01
1

  

 

  )الكتروشيمي –شيمي پيش (  »2«ي  گزينه -2818

 
H H H
| | |
C C C
| | |

H HOH

H H     :1-پروپانول  

  
  
  

                                     O (g) 2
9
2    

  
  

  
  

:

:

:

    
       
    

1 4 5
2 4 6 5 6 7 18
3 4 7

  

  
  

  )الكتروشيمي –شيمي پيش (  »4«ي  گزينه -2819
Znتوان به جاي پل نمكي در سلول الكتروشـميايي   مي Cu  از

  .استفاده كرد ي متخلخل از جنس مناسب ديواره
  :ها گزينهساير بررسي 

ب از هـر دو  اكسـيژن، بخـار آ   –هيـدروژن   يدر سلول سـوخت ) 1
  .شود دي خارج مينبخش كاتدي و آ

، در برخي پتانسيل SHEسلول استاندارد فلزها به   در اتصال نيم) 2
منفي و در برخي ديگر پتانسيل الكتروني مثبت مشاهده  ديالكترو

  .شود مي
  )الكتروشيمي –شيمي پيش (  »3«ي  گزينه -2820

را بـه   ي مس ناخالص در فرآيند پالايش الكتروشيميايي مس، تيغه
 .قـرار گيـرد   )انـد (در نقـش  تـا   كنند قطب مثبت باتري متصل مي

  .اند ديگر موارد صحيح




